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1   MOLECULAS ORGANICAS   [3]

3.  moléculas ORGÁNICAS 

(En este capítulo estudiaremos algunas clases de moléculas orgánicas, moléculas que contienen C y están en los seres vivos. 

(Son miles y están formadas por unos pocos elementos (CHONPS).

1   El papel protagonista del carbono

(Entre el 50-90% de la masa de un organismo es agua, el resto (casi) son moléc orgs, todas estas tienen: C, H y O.: 

Glúcidos (hidratos de C), lípidos, proteínas y ácidos nucleicos. 

A Las cadenas de carbono 

(El C puede formar 4 enlaces covalentes con 4 átomos  distintos (incluido el mismo). 

(La estructura general de una molécula orgánica es debida a la posición y forma de la cadena carbonatada, a su vez, la forma determina muchas de las propiedades y funciones que adquirirá dentro de un organismo.

(Los compuestos formados solo por H y C se les llama hidrocarburos (gas natural, fuel, gasolina, etc.).

2   Glúcidos: Azúcares y polímeros de azúcares
(Son las principales moléculas de reserva energética (también estructurales), y se forman a partir de pequeñas moléculas llamadas azúcares, así, hay 3 grupos principales clasificados en función del nº de subunidades que contienen. 

(Las grandes moléculas que están formadas por subunidades idénticas (o parecidas) se llaman polímeros, y cada subunidad es un monómero.

 A Monosacáridos: Una forma de movilizar la energía en los sistemas biológicos 

(Fórmula genérica de un monosacárido: (CH2O)n(3...8). 

(Las células pueden romper los enlaces de las moléculas de azúcar, la cual, reacciona con el O2, formando un nuevo compuesto más débil, por lo que sobra energía que se libera: 

Az+ O2  (  CO2 + H2O + Energía.

(La cantidad de energía almacenada que contiene un compuesto orgánico se mide como la cantidad de energía calorífica, en Kcal/mol, que se desprenden cuando el compuesto se oxida.

B Los disacáridos: Una forma de transporte

(Los azúcares en otros organismos suele transportarse en forma de disacáridos. 

(Durante el proceso de formación del nuevo enlace entre 2 monosacáridos se extrae unas moléculas de agua, es, la síntesis de condensación. 

(Para obtener energía de un disacárido., éste, ha de romperse en sus 2 mono​sacáridos añadiéndole una moléculas de agua, es, la hidrólisis.

C Polisacáridos

(Son largas cadenas de monosacáridos, por lo que son la forma de reserva de azúcar más importante, en los animales concretamente es el glucógeno (polímero de glucosa). 

(Para que la célula pueda utilizarlo como fte de energía o pueda transportarlo por el cuerpo, éste, ha de hidroli​zarse en sus mono o disacáridos.

3   Lípidos
(Son un grupo de substancias insolubles en disolventes polares y que desempeñan diferentes funciones.

 A Grasa y aceites: Reserva de energía

(Los azúcares consumidos por encima de las posibilidades de transfor​mación en glucógeno son convertidos en grasas, por lo que son la reserva energética más importante. 

(Unas moléculas de grasa se compone de 3 ácidos grasos unidos a una moléculas de glicerina (tri-glicéridos). 

(Una molécula de ac. graso sin enlaces dobles entre sus átomos de C se dice que es saturada, viceversa sería insaturada.

B Fosfolípidos y glucolípidos

(Ambos juegan un papel estructural importantísimo. 

(En los fosfolípi​dos, el C 3º de la glicerina está enlazado con un PO43-, este extremo es hidrofílico, es por lo que constituyen la base estructural de las membranas celulares. 

(En los glucolípidos, el C 3º lo ocupa una cadena corta de glúcido, y se comportan igual que los fosfolípidos.

C Ceras

(Son otro tipo de lípidos estructurales que suelen formar cubiertas protectoras e impermeables sobre  piel, pelo, etc.

D Esteroides: Colesterol y otros

(Se agrupan a otros lípidos a nivel estructural. 

(Todos tienen 4 anillos de C y, varios muestran cadenas laterales hidrocarbonadas. 

(Se encuentran en las membranas celulares. 

(Se obtienen fabricándose a partir de ciertos ác. grasos saturados o también  mediante la alimentación. 

(Numerosas hormonas son esteroides.

 E Proteínas

(Constituyen al menos el 50% del peso seco. 

(Realizan una increíble variedad de funciones. 

(Son siempre polímeros de moléculas ricas en N llamadas aminoácidos, dispuestas en una secuencia lineal.

 F Aminoácidos: Piezas para la construcción de proteínas

(La estructura fundamental de una molécula  de aminoácido es: NH2 - RCH - COOH
(En el grupo R está la diferencia que determina las propiedades químicas y biológicas de cada aminoácido. 

(La molécula  que se forma de la unión de muchos aminoácidos se llama polipéptido.

 G Niveles de organización de las proteínas

(La estructura primaria de la proteína es la secuencia lineal de los aminoácidos, dictada por la información que guarda la célula de cada proteína. 

(La secundaria es la cadena de aminoácido replegada sobre sí misma, como por ej una hélice que se mantiene por los puentes de H, así, las proteínas que en su longitud total tienen estructura secundaria de hélice, lamina plegada o cable, se les llama, proteínas fibrosas.

(La terciaria es una estructura secundaria que se repliega sobre sí misma, y se forman como resultado de las interacciones complejas entre los grupos R de cada aminoácido, son las proteínas globulares, entre las que se encuentran las enzimas y los anticuerpos. 

(La cuaternaria es la que implica la interacción entre 2 o más polipéptidos de estructura cuaternaria. 

(Todas las estructuras dependen siempre de su estructura primaria.

 H La hemoglobina: un ejemplo de especificidad

(Las proteínas tienen sentido (biológicam hablando) cuando sus aminoácidos son los correctos y se encuentran en un orden preciso. 

(La hemoglobina tiene una propiedad muy especial que es la posibilidad de formar enlaces débiles con el O2 que se recoge en los pulmones. 

(Es de vital importancia que las funciones de las proteínas sean específicas y esto se consigue gracias a la precisa estructura tridimensional de las moléculas.

4   Ácidos nucleicos
(En ellos se halla codificada la información necesaria para dictar la estructura molecular de las proteínas. 

(Están formados por largas cadenas de moléculas llamadas nucleótidos, que a su vez, están formadas por 3 subunidades: un grupo fosfato, un azúcar (de 5 C) y una base nitrogenada.

(La subunidad glucídica puede ser:

1   Ribosa (Ác ribonucleico "ARN")es una copia, o transcripción, del mensaje genético y sirve de molde para la fabricación de proteínas.

2   Desoxirribosa (Ác desoxirribonucl "ADN"), portador del mensaje genético. Contiene la información organizada en unidades llamadas genes. 

A ATP: Moneda de cambio de la energía celular

(La energía en forma de glucosa y otros, no es tan accesible como la de los nucleótidos modificados que siempre están disponibles en cantidades convenientes y se acepta en todos lados. 

(Si al AMP los añadimos 2 fosfatos se convierte en el Adenosín trifosfato. 

(Los enlaces de los 3 fosfatos pueden romperse con facilidad por hidrólisis, dando lugar a ADP + un grupo fosfato + Energía, así, el ATP interviene directamente en el transporte de energía en la célula.

2   LA CÉLULA            [4,5]
4.  INTRODUCCIÓN A LA CÉLULA 
(Las características de los sistemas biológicos aparecen muy bruscamente y con una gran especialización. 

(Numerosos experimentos apoyan la hipótesis de que la célula surgió espontaneamente, se autoensambló a partir de moléculas presentes en los mares primitivos.

1   La formación de la tierra

(La Tierra tiene una edad calculada de unos 4.600 M de años. 

(Hace 3.500 Millones de años, es decir,  600 Millones de años después de haberse formado/enfriado las rocas más antiguas, empezó la vida aquí.

2   El comienzo de la vida
(Hubo un largo período en que se formaban y acumulaban moléculas complejas (evolución química), el sol bombardeaba sobre la superficie de la Tierra partículas de alta energía y radiación ultravioleta, de esta manera y con estas condiciones se formaban moléculas orgánicas, cuando la concentración de éstas fue suficientemente grande, se pusieron en contacto. Las moléculas y agregados más estables perduraron.

A  Las primeras células

(Aparecieron hace 3.500 M años. 

(3 características las separan de los meros agregados moleculares: 

1- La capacidad de replicarse 

2- La presencia de enzimas 

3- Una membrana de separación del ambiente.

 B ¿Por qué la tierra?

(Hay 3 factores que dan la clave: La concreta distancia del sol a la Tierra, su tamaño y su masa.

3   Heterótrofos y autótrofos
(Las células tienen 2 formas de colmar sus necesidades energéticas:

1  Los hetrótrofos obtienen energía de una fuente exterior de orgánicas.

2  Los autótrofos "los que se alimentan por sí mismos" pueden sintetizar sus propias moléculas orgánicas a partir de substancias inorgánicas sencillas.

4   La teoría celular
(La palabra célula significa celda pequeña. Esta teoría expone:

1- Todos los organismos están formados de una o más.

2- Las reacciones químicas de los seres vivos tienen lugar en su interior.

3- Las células provienen de otras células.

4- Contienen la información hereditaria de los seres.

5   Procariotas y eucariotas
(Todas las células comparten 2 rasgos esenciales; la membrana citoplasmática y el material genético, éste, hace distinguir 2 grupos de células: 

1  Procariotas, que tienen una gran moléculas de ADN circular llamada cromosoma que se localiza en una región delimitada llamada nucleoide. 

2  Eucariotas, cuyo ADN es lineal y forma varios cromosomas que están separados del resto de la célula por una envoltura nuclear llamada núcleo, el resto de los componentes celulares constituye el citoplasma.

A Origen de los organismos pluricelulares

(Las células de los organismos pluricelulares se diferencian se los eucariotas unicelulares en que se han especializado para desempeñar una función relativamente específica durante la vida del organismo.

B Formas de vida

(Los organismos se agrupan en 5 Reinos o categorías principales:

Monera, que incluye todos los procariotas. 

Protista, que engloba los organismos eucariotas unicelulares así como algunos pluricelulares sencillos. 

Los 3 Reinos de org. pluricelulares, hongos, plantas y animales.
6   Una aproximación al mundo celular
(Se consigue esto hoy gracias a los microscopios electrónicos.

5.   COMO SE ORGANIZAN LAS CÉLULAS 
(El primer rasgo sobresaliente de las células es su diversidad, el segundo su parecido. 

(La célula es una unidad dinámica, de partes integradas. 

(La mayor parte de las actividades celulares se producen simultaneamente y se influyen entre sí.

1   Forma y tamaño de la célula
(Una de las restricciones más importantes para que las células sean mayores es la relación entre superficie y volumen, y, cuando éste último disminuye, la relación entre ambos aumenta rápidamente. 

(Otro límite parece implicar la capacidad que tiene el núcleo para fabricar copias suficientes de información para regular los procesos. 

(Las células tienen una tendencia a ser esféricas.

2   Las envolturas celulares
 A La membrana plasmática

(Separa la materia viva de la célula del ambiente exterior. 

(Su estructura básica está compuesta por una bicapa de fosfolípidos. También contiene proteínas integrales y periféricas de membrana. 

(El modelo estructural más aceptado de membrana es el modelo fluido de membrana.

 a´ Especificidad de membrana
(Las 2 láminas de la membrana plasmática contienen concentraciones diferentes de tipos específicos de moléculas tanto lipídicas como proteicas. 

(Las diferencias entre las membranas de las distintas células y entre orgánulos distintos les confieren propiedades especiales, que se relacionan con las funciones que deben tomar.

3   El núcleo
(Es la estructura celular más destacable y está rodeada por una envoltura nuclear que posee un gran nº de poros nuclerares por los que se intercambian materiales. 

(Es aquí donde se encuentran los cromosomas (en forma de cromatina). 

(Dentro del núcleo está el nucleolo que es donde se construyen las subunidades ribosómicas.

 A Funciones del núcleo

1º. Es el portador de la información hereditaria.

2º. Imprime una influencia constante sobre las actividades que se desarrollan en el citoplasma.

4   El citoplasma
(Su parte fluida es el citosol que está formado por una disolución concentrada de diferentes partículas y por abundantes ribosomas. 

(La mitad del citoplasma está ocupada por compartimientos membranosos llamados orgánulos, los cuales, está anclados dentro del citosol por una red de filamentos proteicos que forman el citoesqueleto.

 A Vesículas: transporte

(Son espacios del citoplasma rodeados por una membrana que participan en el transporte de materiales tanto en el interior como en la salida y entrada de materiales de la célula.

 B Ribosomas y retículo endoplasmático: Biosíntesis de proteínas y lípidos

(Los ribosomas son los lugares donde los aminoácidos se ensamblan para formar las proteínas. 

(El ret endopl es una malla interconectada de sacos, tubos y canales que aparece en 2 formas: 

liso y rugoso (con ribosomas). Aquí se produce la síntesis de lípidos y proteínas, el proceso de estas últimas va desde los ribosomas del citosol, pasando por el retículo y su cavidad interna hasta llegar a un ret endopl especial de transición donde se empaquetan en vesículas de transporte destinadas al complejo de Golgi.

 C El complejo de Golgi: Formación, empaquetado y distribución

(Son sacos membranoso planos, y su función es la de recoger las vesículas del ret endopl, modificar sus membranas y contenidos, e incorporar estos productos finales en vesículas. 

(Entre sus productos más importantes están los materiales nuevos para todas las membranas.

 D Lisosomas y peroxisomas: Degradación y reciclaje

(El lisosoma es un tipo de vesícula relativamente grande llena de enzimas que intervienen en las reacciones de hidrólisis y cuyos productos son devueltos al citosol para su reutilización. 

(Otra de sus funciones es verter sus enzimas en las vacuolas que contienen bacterias. 

(Otro tipo de vesícula con enzimas es el peroxisoma en donde ciertos compuestos son descompuestos.

 E Mitocondrias: Centrales de energía

(Son también  orgánulos membranosos, y en sus pliegues internos, llamados crestas mitocondriales es en donde los enlaces ricos en energía de las moléculas orgánicas (p ej el ATP) se rompen, liberándose la energía contenida. 

 F El citoesqueleto: Soporte estructural y movimiento

(La organización tridimensional de una célula depende de la red de proteínas filamentosas. 

(Se han identificado 3 tipos diferentes de filamentos: 

Fil. de actina. Hilos proteicos muy finos que se asocian frecuentem formando haces. Tienen una función importante en la división celular.

Fil. intermedios. De tamaño intermedio entre los anteriores y los siguientes. Su fc en la célula todavía se conoce poco.

Microtúbulos. Son tubos largos y huecos compuestos por subunidades de proteínas globulares.

(El citoesqueleto es un entramado dinámico, cambiante y movible según las actividades de la célula, posibilitando el movimiento celular. 

(Se han identificado 2 mecanismos diferentes de movimiento celular. 

Uno consiste en el montaje de proteínas contráctiles

el 2º consiste en estructuras locomotoras permanentes (cilios y flagelos).

 G Cilios y flagelos

(Son unas proyecciones finas de la superficie celular. 

(Cuando son cortos y se encuentran en abundancia se les suele llamar cilios, y flajelos cuando son largos y escasos. (Su estructura interna consta de 9 pares de microtúbulos unidos, formando un cilindro que rodean a 2 microtúbulos individuales en el centro. 

(Cilios y flajelos arrancan de corpúsculos basales. Estructuras idénticas a éstos son los centriolos.

3   METABOLISMO CELULAR   [6, 7, 8]

(Metabole: “cambiar” la suma de todas las reacciones químicas que se producen dentro de ella)

6   CÓMO LOS MATERIALES CONSIGUEN CRUZAR LA MEMBRANA CELULAR
(Las membranas toman el papel de regular el intercambio de sustancias entre las distintas células lo cual es básico para: 

1)  Proteger la integridad de cada célula. 

2)  Mantener las condiciones químicas para que la actividad metabólica pueda llevarse a cabo.

3)  Coordinar las actividades de las diferentes células.

(Las mitocondrias y el núcleo también  tienen sus propias membranas. 

(Estas capacidades de las membranas no solo dependen de las propiedades físicas y químicas de su estructura lipídica y proteica, sino también  de las de los iones y moléculas que interaccionan con la membrana. 

(Una de las moléculas más abundantes fuera y dentro de la célula es el agua, además, en ella se encuentran disueltos muchos iones y moléculas importantes para la vida. Así, ahora vemos:

1   Movimiento del agua y de los solutos
(El agua se mueve de un lugar a otro de potencial hídrico menor. 

(En las disoluciones, a mayor concentración de solutos, menor potencial hídrico. 

(Hay 2 mecanismos que influyen en el movimiento del agua y de los solutos:

 A Corriente de flujo

Es el movimiento en masa de un fluido. Las moléculas que lo forman se mueven todas en una misma dirección. Ej : la sangre por los vasos sanguíneos.

 B Difusión

(Es cuando se echan unas gotitas de colorantes en un recipiente y éstas se van dispersando por todo el volumen. Esto ocurre simplemente porque, por azar, las moléculas, tienen más posibilidades de moverse hacia donde no están previamente. 

(Se dice que una sustancia se mueve a favor de gradiente cuando se mueve hacia la región menos concentrada (que es hacia donde puede producirse la difusión solamente). 

(Cuando las moléculas alcanzan un estado con una distribución uniforme, se dice que están en equilibrio dinámico. 

(Las características principales de la difusión son: 

1) Cada molécula  o ion se mueve independientemente de los otros.

2) Estos movimientos son al azar.

 a´ Células y difusión
(La permeabilidad de la membrana a las sustancias en disolución es directam proporcional al tamaño de estas. 

(Una eficaz difusión requiere unas distancias cortas y un gradiente de concentración bien acusado, las células, mantienen tal gradiente gracias a la actividad metabólica de la célula. 

(Dentro de la misma célula se produce un gradiente.

C Osmosis: Un caso especial de difusión

(Una membrana semipermeable es aquella que dejar pasar unas sustancias y otras no. 

(Y la ósmosis es un caso especial de difusión del movimiento de agua a través de esas membranas. Consiste en un movimiento neto de agua hacia una disolución con un potencial hídrico menor. 

(2 o más disoluciones son isotónicas (misma-presión) si tienen el mismo nº de partículas por unidad de volumen. 

(La disolución con menos soluto se llama hipotónica, y la de mayor hipertónica.

 a´ La ósmosis y los seres vivos

(Nuestras células son isotónicas con la sangre y la linfa (que es el medio acuático donde vivimos).

 b´ Potencial osmótico (de una disolución)
(Es la presión necesaria para detener el movimiento del agua (en la disolución).

2   Transporte facilitado
(Algunas sustancias no pueden ser difundidas hacia la célula debido a su tamaño o polaridad, por lo que dependen de ciertas proteínas de membrana áltam selectivas, las cuales, si realizan el transporte a favor del gradiente de concentración, se denomina difusión facilitada, y si no, transporte activo.

 A Ejemplo de transporte activo: La bomba de (Na+)-( k+)

(Los gradientes de concentración del sodio y el potasio se mantienen gracias al trabajo realizado por este sistema. Esta bomba está impulsada por la energía que aporta el ATP.

 B Tipos de proteínas de transporte

3   Transporte mediante vesículas
(Estas transportan moléculas grandes y partículas diversas. 

(La exocitosis es el proceso en el que la vesícula se fusiona con la membrana y expulsa su contenido al exterior 

(Lo contrario se denomina endocitosis, y las hay de 3 tipos: 

fagocitosis (célula comiendo), pinocitosis (célula bebiendo) y endocitosis mediante receptores.

4   Comunicación célula a célula
(Las células se comunican unas con otras mediante señales químicas. 

(Las uniones gap son unas estructuras que posibilitan el movimiento de sustancias entre ellas.

7   EL FLUJO DE ENERGÍA
(La vida en la Tierra depende del flujo cte de energía que nos llega del sol. 

(Los seres vivos transforman esta energía radiante en energía mecánica o química. 

(Una forma de mirar la evolución es entendiéndola como una competencia para una mejor utilización de los recursos energéticos.

1   Las leyes de la termodinámica
Energía: Capacidad para producir un cambio o un trabajo. 

Termodinámica: Ciencia de las transformaciones energéticas

 A La 1ª Ley

(La energía ni se crea, ni se destruye, sólo se transforma de una forma en otra. 

(Otra definición sería: durante cualquier proceso de transformación y conversión de energía, la suma de la energía interna del sistema más la del ambiente externo permanece constante antes y después de la transformación. 

(Para cualquier proceso físico o reacción química, los ingresos y los gastos han de cuadrar siempre. 

(En cualquier conversión energética siempre hay una cierta cantidad de energía útil que se disipa en forma de calor, por lo que se pierde, pero sólo a efectos prácticos.

 B La 2ª Ley

(En un sistema con intercambios y transformaciones de energía, la energía potencial del estado final es siempre menor que la del estado inicial. 

(Otra definición más sencilla: Todos los procesos naturales tienden al máximo desorden, y, por tanto, el desorden del universo aumenta. 

(Un proceso cuya energía potencial del estado final sea menor que la de la inicial se denomina exergónico (la en sale), viceversa sería endergónico.

  a´ Los seres vivos y el 2º principio
(La Tierra es un sistema abierto de entrada y salida de energía. 

(Los seres vivos capturan la energía solar para crear y mantener un sistema muy complejo de estructuras y actividades que identificamos como vida.

2   Oxidación-reducción

(Oxidación : Pérdida de un electrón, es un átomo o molécula  oxidada. 

(Oxidación y reducción ocurren simultaneamente.

(Normalmente, el electrón viaja con un protón (un átomo de H), así, la oxidación es la pérdida de átomos de H. 

(Las reacciones de captación y desprendimiento (glucólisis y respiración) de energía son reacciones de oxidación-reducción. 

3   Enzimas
(La energía de activación es la energía necesaria para que las moléculas puedan reaccionar al principio en todas las reacciones químicas (incluso en las reacciones exergónicas). 

(Las enzimas tienen  este trabajo en las células, y la molécula  sobre la que actúa se denomina substrato. 

(Un catalizador es una sustancia que hace disminuir la energía de activación necesaria asociándose temporalmente con las moléculas que están reaccionando. 

(Las enzimas particulares que una célula fabrica determinan principalmente la función biológica que tendrá esta célula y sus actividades.

A Estructura y función de la enzima

(Suelen ser grandes proteínas con un hueco en su interior, llamado centro activo, que es donde se acomoda el substrato.

B Cofactores de la acción enzimática

(Los cofactores son aquellos compuestos no proteicos necesarios para que algunas enzimas puedan catalizar, son las coenzimas (muchas vitaminas son coenzimas o partes de coenzimas). 

(Algunas coenzimas actúan tomando electrones y pasándolos a otras moléculas.

C Las vías metabólicas

(Una ruta metabólica es una cadena ordenada de reacciones donde cada enzima cataliza un paso de estas.

4   La moneda energética de la célula: El ATP
(El ATP se usa cuando se necesita un poco de energía en cualquier transacción energética celular. 

(La clave de la función de esta molécula está en los enlaces covalentes que forman entre sí los 3 fosfatos. 

A El ATP en acción

  a´ Reacciones acopladas

(Las reacciones de biosíntesis necesitan cantidades mayores de energía, y la célula soluciona esta dificultad mediante este tipo de reacciones acopladas donde una reac endergónica se combina con una exergónica.

  b´ Hidrólisis y fosforilación
(La fosforilación es la transferencia de un grupo fosfato desde el ATP hasta otra molécula.

8   LA PRODUCCIÓN DE ATP EN LAS CÉLULAS: GLUCÓLISIS Y RESPIRACIÓN
1   Esquema general de la oxidación de la glucosa
(La oxidación de la glucosa es sencilla en su concepción global: Glucosa + Oxígeno ( CO2 + agua + energía

(Se produce en 2 etapas: la glucólisis y la respiración, que a su vea está compuesta de 2 partes:

2   Glucólisis
 A Resumen (de la glucólisis)

3   Respiración
 A Estructura de la mitocondria

 B La etapa inicial: La oxidación del ácido pirúvico

 C El ciclo de Krebs

 D Transporte terminal de electrones

  a´ El mecanismo de la fosforilación oxidativa: Acoplamiento quimiosmótico
4   Rendimiento energético global
5   Fermentación
6   Las estrategias del metabolismo energético
4 
GENETICA MENDELIANA  [12]

12   LA GENÉTICA NACE EN EL JARDÍN DE UNA ABADÍA 
(El estudio científico de la herencia se conoce como genética. 

(Las cuestiones básicas de la genética son también  las más fundamentales en biología: 

Cómo se transmite la información hereditaria.

Cómo se traduce esta información en las características especiales de cada individuo.

1   El concepto de gen

(Mendel demostró que los caracteres hereditarios estaban determinados por factores independientes, que se traspasaban de generación en generación y que se repartían en grupo (se reclasificaban) en cada generación. 

(Estos factores específicos se conocerían como genes.

A El método experimental de Mendel

(Mendel tuvo el gran mérito de formular los principios fundamentales de la herencia gracias a la forma en que formuló los experimentos:

1º Probó una hipótesis muy concreta.

2º Estudió la descendencia no sólo de la primera generación, sino también  la segunda y sucesivas.

3º Analizó los resultados matemáticamente.

4º Ordenó sus datos de una manera que los resultados podían ser evaluados con sencillez y objetividad.

2   El principio de segregación

(Dice que cada individuo lleva pares de factores (alelos) para cada carácter y que las parejas de factores se segregan (se separan el uno del otro) durante la formación de los gametos. 

A Consecuencias de la segregación

(Se llaman alelos a las formas posibles que puede tener un gen, los dominantes (con letras mayúsculas) son los que se manifiestan tanto en homocigocis como en heterocigocis, los recesivos solo se manifiestan en homocigocis. 

(Si los 2 alelos son idénticos se denomina individuo homocigótico, si no, heterocigóticos. 

(El aspecto visible de un organismo constituye su fenotipo, el genotipo es el alelo que está igualmente presente como una unidad discreta e independiente de la constitución genética.

  a´ Una prueba de cruzamiento
(Se denomina cruzamiento prueba a un cruzamiento experimental entre un individuo con el fenotipo dominante (genotipo desconocido) para un cierto carácter, con otro individuo con el fenotipo recesivo (y, por tanto, homocigótico para el alelo recesivo).

3   El principio de transmisión independiente

(Se aplica en casos de 2 o más genes, y se refiere a que, cuando se forman los gametos, los alelos de un gen se segregan independientemente de los alelos de otro gen.

4   La influencia de Mendel

(Su trabajo fue ignorado durante 35 años hasta el año 1900.

5   Relación de la citología con la genética: Hipótesis de Sutton

(Sutton se dio cuenta que los cromosomas estaban apareados y que los 2 cromosomas de cada pareja eran muy parecidos en aspecto. El primer principio  podía así explicarse por la segregación de los cromosomas homólogos. 

(En cuanto al 2º ppio, puede ser cierto si los genes se encuentran en diferentes parejas de cromosomas homólogos. 

(Basándose en estos paralelismos, Sutton, supo que los factores que describía Mendel estaban contenidos en los cromosomas.

5   TRANSMISIÓN DE LA INFORMACIÓN HEREDITARIA   [10,11]

«10.  LA REPRODUCCIÓN CELULAR»
(Las células se reproducen mediante un proceso llamado división celular, en el cual, el contenido celular se divide entre las 2 células hijas. 

(Es la forma también mediante la cual, el organismo crece desde una célula única y se reparan y reponen los tejidos.

1   La división celular en los procariotas

(En estas células, la mayoría del material hereditario se encuentra en forma de una única molécula de ADN que es el cromosoma de la célula que se duplica antes de la división celular.

2   La división celular en los eucariotas

(La especie humana tiene 46 cromosomas. 

(En la mitosis, cada célula hija recibe un juego de cromosomas de su progenitor. 

(La citocinesis sigue a la mitosis, y es el proceso en el q la célula se divide en 2 nuevas células.

3   El ciclo celular

(Las células eucariotas en división pasan por una secuencia regular, repetitiva de crecimiento celular y división conocida como ciclo celular. Éste consta de 5 fases ppales: 

G1, S, G2, mitosis y citocinesis.

(Estos 3 primeros procesos son preparatorios para la mitosis y se denominan interfase. 

1º  En la fase G1, la célula duplica su tamaño, aumenta el nº de ciertos orgánulos y moléculas y algunas estructuras deben sintetizarse desde el principio. 

2º  El proceso clave de la duplicación del ADN se produce en la fase S. 

3º  Durante la fase G2, los cromosomas ya replicados empiezan a enrrollarse y a compactarse, además, la célula empieza el montaje de las estructuras necesarias durante la mitosis y citocinesis.

A Regulación del ciclo celular

(Algunos tipos de células pierden la capacidad para reproducirse cuando se hacen adultas, otras solo se dividen en circunstancias especiales. 

(La división de células con demasiada rapidez es el cáncer. 

4   Mitosis

(La función de la mitosis es la de distribuir los cromosomas replicados de manera que cada célula obtenga un cromosoma de cada. La capacidad para hacer esto depende de: 

1 La situación condensada de los cromosomas 

2 De la construcción del huso. 

(Cada cromosoma consta de 2 réplicas llamadas cromátidas unidas por el centrómero que es donde se encuentran los cinetocoros, que son unas estructuras a las cuales se unen los microtúbulos del huso, el cual está formado por 2 tipos: las fibras polares y las fibras cinetocóricas.

 A Fases de la mitosis

Profase temprana/ la cromátida se ha condensado suficientemente y el citoesqueleto se desensambla para preparar la formación del huso.

Profase. A medida que se apartan los centriolos aparecen los microtúbulos del huso. El nucléolo suele desaparecer. Al final, todas las fibras están unidas a los cromosomas.

Metafase. Las parejas de  cromátidas se colocan precisa y ordenadam en el plano ecuatorial celular.

Anafase. Las 2  cromátidas de cada pareja se separan.

Telofase. Los cromosomas han alcanzado los polos opuestos y el huso comienza a dispersarse, en la telofase tardía se reconstruye la envoltura nuclear alrededor de cada dotación cromosómica.

5   Citocinesis (o división del citoplasma)

(Al inicio de la telofase, la membrana plasmática empieza a estrecharse a lo largo de la circunferencia del ecuador definido por el huso cromático.

6   División celular y la reproducción de un organismo

(Todos los organismos pluricelulares producen nuevas células por mitosis y citocinesis.

«11.  MEIOSIS Y REPRODUCCIÓN CELULAR»
(La reproducción sexual generalmente implica 2 acciones: 

1  La fecundación, mecanismo por el cual las 2 dotaciones genéticas se juntan 

2  La meiosis, que es un tipo especial de división nuclear y celular.

1   Haploide y diploide

(El nº de cromosomas de los gametos es haploide (n, n=23) y los del resto de las células son diploides (2n, 2n=46). 

(Cigoto es una célula diploide producida por la fusión de 2 gametos. 

(Cada cromosoma tiene su pareja a la que se le denomina cromosoma homólogo (cada uno viene del gameto de uno de los progenitores). 

(En la meiosis, la dotación diploide se ha de reducir a haploide, asegurando así que el nº de cromosomas sea constante de generación en generación.

2   Meiosis y ciclos biológicos

(En los humanos, la meiosis se produce justo antes de la fecundación.

3   Preparación (para la meiosis)

(La meiosis consiste en 2 divisiones nucleares sucesivas, produciendo un total de 4 células hijas. 

(El desarrollo clave de la meiosis se produce en la interfase (donde los cromosomas ya se han replicado) y en la profase I (donde los cromosomas homólogos se acercan y se emparejan). 

(Cada complejo de cromosomas homólogos apareados se denomina tetrada, en este punto se produce el entrecruzamiento, que se caracteriza porque se intercambia el segmento de un cromosoma homólogo con el segmento correspondiente del otro cromosoma homólogo.

4   Las fases (de la meiosis)

(En la meiosis I, los cromosomas homólogos se aparean y luego se separan. 

(En la meiosis II, las cromátidas de cada homólogo se separan. 

(La meiosis (al contrario que la mitosis) solo puede producirse en células diploides.

5   Comparación entre meiosis y mitosis

(Las diferencias más importantes están en el apareamiento de los cromosomas homólogos en la profase I y su alineación en la metafase I, seguido de la separación, en la anafase I, de los homólogos.

6   La meiosis en la especie humana

(En todos los vertebrados, la meiosis se produce en los órganos reproductores.

(En los machos, los espermatocitos primarios se dividen 2 veces produciendo 4 espermátidas que al madurar se convertirán en espermatozoides. 

(En las hembras, los ovocitos primarios producen un óvulo junto con 2 o 3 corpúsculos polares.

7   Errores (en la meiosis)

 A El síndrome de Down

 B Detección prenatal

8   Las consecuencias de la reproducción sexual

(El potencial de diversidad genética en los individuos producidos sexualmente es enorme. 

(El nº posible de combinaciones cromosómicas en los gametos es de 2n, lo que en el hombre significa 8.388.608 combinaciones diferentes de  cromosomas, otros tantos de la mujer, y todo esto sin contar con los entrecruzamientos.

6   EL MATERIAL HEREDITARIO Y LA EXPRESIÓN GÉNICA                [13, 14, 15, 16]

«13.  MENDEL REDESCUBIERTO: LA GENÉTICA CLÁSICA»
(La genética clásica es la metodología y los datos que se produjeron en 50 años, además, proporcionó una nueva visión de los fenómenos hereditarios y recopiló una muy nutrida cantidad de datos.

1   Ampliando el concepto de gen

(Los estudios realizados después del redescubrimiento mostraron que la herencia no era tan simple, que los efectos fenotípicos de un gen puede depender de otros genes y del ambiente, pero lo más inesperado fue descubrir que los genes podían cambiar.

A Mutaciones

(De Vries descubrió que, a veces, aparecían caracteres nuevos producidos por un gen modificado. Él denominó a los cambios hereditarios mutaciones, y a los organismos que presentaban estos, mutantes.

  a´ Las mutaciones y la teoría de la evolución
(El trabajo de Mendel llenaba el importante vacío en la teoría de Darwin:

La segregación de los alelos explicaba cómo la variación podía transmitirse de generación en generación. La transmisión independiente explicaba cómo los individuos podían tener características en unas combinaciones no presentes en sus padres. La variabilidad la proporcionaba las mutaciones.

B Interacciones de alelos

  a´ Dominancia intermedia y codominancia

(Dominancia intermedia. El fenotipo del heterozigótico es intermedio al de los 2 homozigóticos. Es el resultado de los efectos combinados de los 2 genes. Ej, flores rosas, (ni blancas ni rojas).

(Codominancia. Los heterozigóticos expresan los fenotipos simultáneamente. Ejemplo, el grupo sanguíneo AB.  

  b´ Alelomorfismo múltiple

(Aunque solo es posible tener 2 alelos de un gen determinado, es posible que en la población haya más formas de alelos, es el resultado de diferentes mutaciones en un mismo gen.

C Interacciones génicas

(La mayoría de las características de un fenotipo son el resultado de la interacción de 2 o más genes. 

(En algunos casos, en contra, hay un gen que interfiere o enmascara el efecto de otro, esto es epistasia.

  a´ Herencia poligénica

(Se llama así a algunos caracteres que son el resultado acumulativo de muchos genes. Un carácter así muestra una gradación que se conoce como variación continua y que gráficamente representa una curva normal.

D Efecto múltiple de un solo gen (en el fenotipo de un individuo) 

(A esto se le llama pleiotropía (muchas direcciones).

E Genes y ambiente

(La expresión de un gen siempre es el resultado de su interacción con el ambiente (tanto externo como interno del organismo). 

(Cuando la expresión de un gen se modifica por factores ambientales u otros, pueden producirse 2 situaciones: 

1. Que el grado de expresión de un gen varíe de individuo a individuo (este grado de expresividad variable se da en la polidactilia).

2. Que la proporción de individuos que muestran el fenotipo puede ser inferior a lo esperado (El genotipo presenta penetración incompleta).

2   La realidad del gen
(En la genética clásica el gen era pura abstracción hasta que variadas líneas de investigación condujeron definitivamente a relacionar genes y cromosomas.

A Determinación del sexo

(En las células diploides todas las parejas de cromosomas son iguales excepto una, que son los cromosomas sexuales. En la mujer se denomina cromosoma X  y se simboliza por XX, en el hombre se simboliza por XY.

B Caracteres ligados al sexo

  a´ Presentamos a Drosophila
(La señora Drosophila no solamente es la mosca de la fruta sino que, además, es un material muy adecuado para la experimentación entre otras cosas porque solo tiene 4 pares de cromosomas.

  b´ La mosca con los ojos blancos
(Buscando diferencias genéticas entre las moscas, se dieron cuenta que había una que tenía los ojos blancos. 

(Tras varios experimentos, se confirmó la hipótesis de que el gen para el color de los ojos se encontraba en el cromosoma X. También se demostró que el alelo de ojos blancos debía tener otros efectos añadidos. Estos experimentos introdujeron el concepto de caracteres ligados al sexo.

C Ligamiento

(Los genes que tienden a estar unidos porque se encuentra en el mismo cromosoma se denominan que son del mismo grupo de ligamiento. 

D Recombinación

(Los estudios de ligamiento pronto mostraron algunas sorprendentes peculiaridades, ya que, normalmente, lo que sucedía era que los resultados se acercasen a lo que se esperaba, por lo que la única solución era suponer que los cromosomas intercambiaran a veces fragmentos entre homólogos, es decir, se recombinaran, cosa esta que hoy se sabe certeramente.

E Mapas de cromosomas

(Sturtevant postuló que: 

1. Los genes estaban dispuestos linealmente en los cromosomas.

2. Los genes que estaban muy cercanos, presentarían unos porcentajes de recombinación menores que los que están situados separadamente. 

3. Debe ser posible usar las frecuencias de recombinación para conocer la secuencia de genes dentro del cromosoma y conocer su distancia relativa entre ellos.

F Cromosomas gigantes

(La distribución de bandas en los cromosomas gigantes resultó ser una herramienta muy buena para poder detectar cambios estructurales en los propios cromosomas. 

(La correlación de cambios en el orden de las bandas con cambios genéticos observados en las moscas era una confirmación concluyente de la hipótesis de Sturtevant.

14  LAS BASES QUÍMICAS DE LA HERENCIA: LA DOBLE HÉLICE

(¿Cómo era posible que el cromosoma tuviera tal enorme cantidad de información tan extraordinariam. complicada? 

(El inicio de la genética molecular lo marcó la idea de que si se llegaba a conocer la estructura química de los cromosomas, podríamos llegar a entender como éstos son portadores de información genética.

1   En la senda del ADN

(Los cromosomas están compuestos por ADN (4 nucleótidos) y proteínas (20 aminoácidos diferentes).

A Microbios con cápsulas glucídicas: El factor transformante

(Griffith encontró que, en algunos casos, había algo que se transmitía desde las bacterias muertas a las vivas, que hacía cambiar las características hereditarias. Este fenómeno se dio a conocer como transformación, y el «agente» causante fue llamado factor transformante. Mas tarde se demostró que ese factor era el ADN.

B La naturaleza del ADN

(El ADN está hecho de nucleótidos (Una base nitrogenada, un glúcido y un grupo fosfato), las bases nitrogenadas son de 2 clases: 

Purinas: adenina (A) y guanina (G)  

Pirimidinas (Citosina (N) y Timina (T)).

C Los experimentos con bacteriófagos

(Hershey y Chase, a través de esos experimentos demostraron de una forma muy evidente que el material genético del bacteriofago era el ADN y no la proteína.

D Más pruebas del ADN

(La 1ª fue cuando Mirsky demostró que todas las células somáticas contenían la misma cantidad de ADN, justo la mitad que los gametos. 

(La 2ª fue de Chargaff, que halló que las proporciones de las 4 bases nitrogenadas en una especie son siempre constantes, pero varía de especie a especie. Estas variaciones sugirieron que las 4 bases podrían estar implicadas en un «lenguaje» con el cual se indicaran las instrucciones que controlan las actividades celulares.

2   El modelo de Watson y Crick 

A Los datos ya conocidos

(Se demostró que la molécula  de ADN era una gigantesca hélice y que las proporciones de A y T y de G y C eran 1:1 

B La construcción de un modelo 

(Cada molécula  de ADN era una doble hélice donde cada peldaño de la escalera es una combinación de AT o GC
3   Replicación del ADN

(Implícito en la estructura doble y complementaria de ADN, se encuentra el mecanismo de autoduplicación de la molécula, ésta se desabrocha por la separación de los pares de bases, actuando cada cadena como un molde.

 A Los mecanismos (de la replicación del ADN)

(La replicación ocurre durante la fase S y su iniciación siempre se da en una secuencia específica (origen de replicación, de los cuales hay muchos). 

  a´ Reparación de errores
(La ADN polimerasa solo es capaz de seguir añadiendo nucleótidos si los anteriores están correctamente acoplados a los complementarios, si no es así, ésta, retrocede, lo saca e introduce el correcto. Además de esto, otras enzimas vigilan constatemente las dobles hélices.

B Energía (para la replicación del ADN)

(Los nucleótidos que van incorporándose se encuentran en forma de trifosfatos, así, la energía necesaria para que progrese la replicación es proporcionada por la separación del grupo P-P.

4   El ADN como portador de información

(La información se transmite por la secuencia de bases, el nº de pares de  bases es de 600 millones.

«15.  EL CÓGIGO GENÉTICO Y SU TRADUCCIÓN»
(Hay 2 preguntas que todavía no han sido contestadas: 

1ª   ¿Cómo están codificadas las instrucciones celulares en las moléculas de ADN? 

2ª   ¿Cómo se traducen?.

1   Genes y proteínas

 A Un gen, una enzima

(Las células necesitan de enzimas para todo tipo de actividades, además, la especificidad de ésta depende de su estructura primaria (la secuencia lineal de los aminoácidos en la moléc. de proteína). 

(“Un gen una enzima” constituía una simplificación del problema. Posteriormente se modificó la frase por: “un gen, una cadena polipéptida”.

 B La estructura de la hemoglobina

(Se demostró que la diferencia entre las moléculas normales de hemoglobina y la falciforme eran de 2 aminoácidos.

 C La cápsula vírica

(Otra prueba de que el ADN dicta la estructura de las proteínas era que en el ADN de los bacteriófagos producía además del ADN vírico, las proteínas de la cápsula vírica.

2   Del ADN a la proteína: La función del ARN

(Existen 3 diferencias principales <entre el ARN y el ADN: 

1. Ribosa en vez de desoxirribosa 

2. Uracilo (U) en vez de Timina 

3. El ARN es monocatenario. 

A El ARN como un mensajero

(3 tipos diferentes de ARN juegan un papel importante en la síntesis de proteína. 

(El ARN mensajero (ARNm) se transcribe a partir de una de las 2 cadenas de ADN. 

(Los nucleótidos están presentes en la célula como trifosfatos, y van añadiéndose uno a uno a la cadena, este proceso está catalizado por la ARN polimerasa.

3   El código genético

(Con 3 nucleótidos se pueden formar 64 combinaciones (codones).

 A Descifrar el código

(De estas 64, 61 especifican un aminoácido determinado y 3 eran señales de paro.

 B Universalidad del código genético

(Es una prueba de la unidad de todos los seres vivos (aunque se han encontrado excepciones).

4   Síntesis proteica

(Los promotores (unas secuencias específicas de nucleótidos del ADN) son los puntos de unión de la ARN polimerasa. 

(Las señales de terminación también son otra secuencia específica. 

(La síntesis de proteínas requiere, además, de otros 2 tipos de ARN:

 A ARN ribosómico y ARN de transferencia

(La subunidad pequeña del ARNr tiene un punto de unión con el ARNm y la grande 2 con los ARNt, éste tiene otro punto de unión con el ARNm (anticodón) y una 3ª región que funciona como lugar de reconocimiento de la enzima aminoacil-ARNt sintetasa. 

 B Traducción

(Se le llama así porque es una transferencia de información desde un lenguaje (ácido nucleico) a otro (proteínas). 

(La 1ª etapa, la de iniciación, comienza cuando la subunidad ribosómica pequeña se une al ARNm en su iniciador y termina cuando el ARNt iniciador que da encerrado en la región P (peptídica). 

(La etapa de elongación comienza cuando el 2º codón del ARNm está en la región A (aminoacílica) y termina donde empieza la última etapa, en uno de los codones que sirven de señal de terminación. 

(Un grupo de ribosomas que leen la misma molécula  de ARN se llama polisoma.

5   Implicaciones biológicas

A Revisión de las mutaciones

(Actualmente se define mutación como el cambio en la secuencia o en el nº de nucleótidos en el ácido nucleico de una célula. 

(Las mutaciones puntuales implican solo un nucleótido que es sustituido por otro, si esto produce cambios en la proteína producida se denomina mutación errónea, cuando la sustitución es por un codón de terminación se denomina mutación sin sentido.   

(Los cambios en la secuencia de aminoácidos también pueden producirse por adicciones o deleciones de nucleótidos en el gen.

B Revisión de la genética clásica

(Ahora se comprende vg porque en los heterozigóticos hay suficientes proteínas que se codifican gracias al alelo normal compensando al recesivo, sin  embargo, en homocigotis de recesivos no hay más remedio.

«16.  ESTRUCTURA DEL CROMOSOMA Y REGULACIÓN DE LA EXPRESIÓN GÉNICA»
(Existen profundas diferencias entre las estructuras cromosómicas eucarióticas y procarióticas.

1   El cromosoma de la célula procariota

(Es un filamento simple, continuo (circular) de ADN de cadena doble.

2   Regulación de la expresión génica en los procariotas

(El proceso comienza cuando la molécula de ARN  polimerasa se une a un lugar específico del ADN conocido como promotor. 

(Se denomina gen estructural a parte del ADN que codifique para un polipéptido, y aquellos que codifiquen para funciones relacionadas suelen encontrarse secuencialmente. 

(La presencia de según qué compuestos puede estimular o inhibir la síntesis de ciertas proteínas. 

(La síntesis proteica se efectúa durante la transcripción.

 A El operón

(Es un modelo compuesto por un promotor, un operador y uno o varios genes estructurales. 

(La transcripción de genes estructurales depende de la actividad de otro gen, el regulador, que codifica una proteína, el represor, que se enlaza con el operador obstruyendo la transcripción. 

(La molécula que activa al represor se denomina correpresor y la que lo inactiva inductor.

3   El cromosoma de la célula eucariota

(Se diferencia del cromosoma bacteriano en 4 ptos fundamentalm: 

1) Más ADN.

2) Gran proporción de ADN repetitivo.

3) Una asociación más íntima entre ADN y proteínas.

4) Una organización mucho más compleja de las secuencias codificadoras de proteínas y de su regulación.

 A Estructura del cromosoma

(La cromatina es la combinación de ADN y proteínas (las más abundantes son las histonas (5 tipos), responsables en especial del plegado y empaquetamiento del ADN). 

(Los 2 metros de ADN se empaquetan en 46 cilindros (46 cromosomas). 

(Los nucleosomas son las unidades de empaquetamiento elementales de la cromatina.

4   Regulación de la expresión génica en los eucariotas

(Ésta es muy diferente de los procariotas, puesto que aquí cada célula sintetiza sólo unas proteínas características. 

(La diferenciación celular depende de la desactivación de ciertos grupos de genes y la activación de otros.

 A     Condensación del cromosoma y expresión génica

(Existen 2 tipos de cromatina: la eucromosomaatina (más laxa) y la heterocromatina (más condensada). 

(Durante la interfase la eucromatina que da menos condensada y es entonces cuando se vuelve accesible a las moléculas de la ARN polimerasa. 

(El grado de condensación de la cromatina en diferentes regiones varía de célula a célula.

 B Regulación por proteínas específicas de secuencia

(Aquí, la transcripción también parece que se regula por la suma de muchas proteínas reguladoras que se unen en lugares específicos de la molécula de ADN. 

(Algunos cambios en la actividad de ciertos reguladores están relacionados con el cáncer. 

5   El ADN del cromosoma eucariota

(Se revelan 2 factores sorprendentes:

1 Existen asombrosas variaciones entre especies en la cantidad de ADN por célula (los humanos tienen la misma cantidad que un sapo).

2 En los humanos, solo el 1% del ADN codifica proteínas, la función del resto se desconoce. 

A Clases de ADN: repetitivo y no repetitivo

  a´ ADN de secuencia simple
(Son secuencias cortas (5-10 pares de bases) repetitivas colocadas unas detrás de otras. 

(Entre un 20-30 % del ADN humano está hecho de secuencias cortas. 

(Se cree que es vital para la estructura del cromosoma (puede ser el centrómero). 

  b´ ADN repetitivo intermedio
(Son secuencias formadas por 150-300 nucleótidos de longitud (20-40% del ADN). 

(Los genes que codifican las histonas y 3 de los 4 ARNs.

  c´ ADN de copia única
(En él, la secuencia se halla representada por una o pocas copias (50-70% del ADN) 

 B Intrones y exones

(Intrones: son secuencias de ADN que no se traducen en proteínas y que interrumpen a las secuencias codificadoras de proteínas. Se transcriben en moléculas de ARN, pero se recortan antes de la traducción. 

(Exones: secuencias que sí se codifican.

  a´ Significado funcional de los intrones
(Puede ser que promuevan la recombinación. 

(En ciertos casos, los exones diferentes codifican por diferentes regiones estructurales y funcionales de la proteína completa.

6   Transcripción y procesamiento del ARNm en los eucariotas

(La transcripción en los eucariotas es como la de los procariotas. 

(Una diferencia importante es que aquí los genes no están agrupados en operones, cada gen estructural se transcribe por separado, y su transcripción se encuentra regulada por un control independiente. 

(Otra diferencia es que la transcripción y la traducción están separadas en el tiempo y en el espacio. 

(Un mismo ARNm puede procesarse de varias maneras, lo que puede conducir a la formación de cadenas polipéptidas funcionalmente distintas. 

(En contra de lo que se creyó en un principio los cromosomas eucariotas, ni son una versión aumentada del de los procariotas, ni son estables.

7   GENÉTICA HUMANA   [11, E12, E13]

7   Errores en la meiosis

(Hay una pareja de cromosomas donde la situación varía dependiendo del sexo, son los cromosomas sexuales. 

(En los machos, uno de los cromosomas sexuales es idéntico al de la hembra (cromosoma X) pero el otro es un poco menor (cromosoma Y). 

(La no-disyunción de los cromosomas es la no-separación de las cromátidas. 

(Los individuos con autosomas adicionales siempre muestran anormalidades generales. 

(Se produce una deleción cuando se rompe un segmento del cromosoma y no es ocupado por el segmento parejo del cromosoma homólogo. 

(En algunos casos el segmento se incorpora al homólogo, lo que se conoce como duplicación. 

(La translocación es cuando un segmento de deleción se convierte en parte de otro cromosoma.

 A El síndrome de Down

(Es una de las anormalidades más frecuentes en el nº de autosomas e implican un gran nº de efectos en la persona que lo padece, se da el nombre de síndrome o grupo de alteraciones que se manifiestan conjuntamente. 

(Este síndrome se produce cuando se tienen 3, en vez de 2 copias del cromosoma 21.

Ensayo: Preparación de un cariotipo 

(Es la forma gráfica de mostrar la composición cromosómica de un individuo. Los cromosomas que se utilizan son los metafásicos de una mitosis, y cada uno tiene 2 cromátidas unidas por el centrómero. Finalmente, se ordenan según su forma y tamaño. 

Ensayo: De los guisantes a los humanos

(Los principios de la herencia son los mismos en todas las especies. 

(Los conocimientos sobre la genética humana provienen del estudio y el análisis de árboles familiares que revelan como se hereda un cierto carácter. 

(Se han realizado mayormente estos en casos de alteraciones específicas que se asocian a una enfermedad como son los casos de la corea de Huntington, la fenilcetonuria (PKU), la enfermedad de Tay-Sachs, la anemia falciforme y la fibrosis quística. 

Ensayo: Los caracteres ligados al sexo

(En la especie humana, el cromosoma Y porta mucho menos información que el X.

8   LA TEORÍA DE DARWIN Y LOS MECANISMOS DE EVOLUCIÓN        [0, 19, 20, 21, APEN. A]

«0.  INTRODUCCIÓN»
(Madagascar, a medida que se fue alejando de las masas de tierra más próximas, sufrió un aislamiento de sus plantsa y animales. 

(Los naturalistas encontraron que otras islas y archipiélagos se parecían a Madacascar en 2 cosas fundamentales: 

1) Vivían una enorme variedad de organismos únicos en esos archipiélagos o islas.

2) En éstas, solían faltar los organismos del continente más cercano.

1   El camino hacia la Teoría de la Evolución

(Para comprender el significado de la teoría de Darwin, es importante fijarse en el ambiente intelectual de la época en la que se formuló. 

(Hasta finales del S XIX, muchos biólogos seguían creyendo en la ordenación jerárquica de todos los seres vivos formulada por Aristóteles. 

(Por la época de Linnaeus se comprobó que la creación era mucho más compleja de lo que se había imaginado.

A La evolución antes de Darwin 
(La escuela griega de Animaxander, el científico francés Buffon y el abuelo de Charles dudaban de las especies fijas e invariantes, éste, sobre todo, se piensa pudo influirle.

 B La edad de la Tierra

(Han sido los geólogos los que han allanado el camino de la teoría moderna de la evolución. 

(Hutton propuso, en su teoría del unimorfismo, que la tierra se había moldeado por procesos lentos y graduales. Esta teoría fue importante por 3 razones: 

1º Implicaba que la Tierra tenía una larga historia.

2º Dejaba claro que el mismo cambio constituía el curso normal de las cosas. 

3º Suponía que había otras alternativas a la interpretación de la Biblia. 

 C El registro fósil

(Un cartógrafo pudo establecer que para cada estrato existían unas clases de fósiles característicos, la implicación evidente era que la tierra se había formado por capas a lo largo del tiempo.

 D Catastrofismo

(Cuvier, fundador de la paleontología de los vertebrados explicaba la extinción de todas las especies postulando una serie de catástrofes. 

(Agassiz creía que se habían producido entre 50-80 extinciones, seguidas de otras tantas creaciones diferentes.

 E Las ideas de Lamarck

(Él propuso que todas las especies eran descendientes de otras. 

(La evolución dependía de 2 factores: 

1º La herencia de los caracteres adquiridos (el ej. de la jirafa)

2º La existencia de un principio creativo que hacía que cada criatura se moviera hacia una mayor complejidad.

2   Desarrollo de la teoría de Darwin
 A La Tierra posee una historia

(Lyell confirmó la teoría del unimorfismo, así, éste le dio a Darwin lo que necesitaba: Tiempo.

 B El viaje del Beagle

(Al ir observando el continuo cambio de organismos que se iban sucediendo unos a otros, empezó a reflexionar el hecho de que a lo mejor de un grupito original de una especie se produjeron las modificaciones para fines diferentes.

 C La teoría de Darwin

(Esta se diferenciaba de otras en que se imaginaba la evolución como un proceso doble, que dependía de:

1)  La existencia entre los organismos de una variabilidad hereditaria (debida al azar).

2)  Del proceso de selección natural por el que algunos organismos, en virtud de sus ligeras diferencias, conseguían dejar más descendencia que otros (interacción de cada individuo con su ambiente).

(La evolución es el hilo conductor de todos los fenómenos biológicos de la Tierra.

3   La Teoría de la Evolución, hoy
(Existe una fuerte oposición entre los científicos y los religiosos fundamentalistas. 

(Los científicos no rechazan la existencia de fenómenos sobrenaturales.

4   Sobre la naturaleza de la ciencia
 A      Observación, hipótesis, predicción y demostración

  a´ El caso de la mariposa de abedul
 B       De la hipótesis a la teoría

5   Los límites de la ciencia
(Se limita a lo observable y lo mensurable (es materialista).

«19.  LA BASE GENÉTICA DE LA EVOLUCIÓN»

(El hilo conductor de todas las formas vivas de la Tierra es la evolución. 

(En los capítulos 19-22 exploraremos los mecanismos por los que esta evolución se produce.

1   La teoría de Darwin

(El concepto original de Darwin constituye todavía el marco global de comprensión del proceso que descansa en 5 premisas: 

1. Los organismos provienen de organismos parecidos.

2. El nº de descendientes que sobreviven es menor que el de producidos inicialmente.

3. En cualquier población existen variaciones entre todos los indivs y éstas pueden ser heredadas.

4. Qué individuos sobrevivirán y se reproducirán estará muy relacionado con la interacción entre variaciones y ambiente (Selección natural).

5. La selección natural puede producir una acumulación de cambios que hagan diferenciar 2 grupos entre sí.

(Esta teoría mostraba un punto muy débil: la ausencia total de un mecanismo que explicara de forma coherente el proceso de la herencia.

2   Concepto de conjunto génico

(Población : grupo de indivs que se reproducen entre sí, y que viven en el mm espacio y tiempo.

(Conjunto de genes (pool génico): es la suma de todos los alelos de todos los genes de todos los individuos de una población, de esta manera, ésta queda definida y unificada. 

(En las poblaciones naturales, algunos alelos aumentan su frecuencia de generación en generación y viceversa. 

(La única medida de la eficacia de un individuo es el nº relativo de descendientes que sobreviven, es decir, la cantidad de alelos de un genotipo q se encuentran presentes en las generaciones sucesivas.

3   La variabilidad

(Las variaciones entre individuos permiten que las poblaciones cambien cuando las condiciones ambientales cambian. 

(Una materia importante es conocer el grado de variabilidad genética en una población y cómo se mantiene y se fomenta ésta.

 A Selección artificial

(Es como la selección natural solo que ahora ésta está controlada por el hombre.

 B Cría experimental en laboratorio

(Se fueron seleccionando por un lado las moscas con menos pelos y por otro las que más tenían, y ambos grupos fueron disminuyendo y aumentando respectivamente el nº de pelos. 

(La población con menor nº se extinguió, cuando empezó a pasar lo mismo con las de mayor nº, se dejó que se cruzaran libremente, luego se volvió a seleccionar las que tenían más pelo, pero esta vez no había merma en la capacidad reproductora. 

(Parecía como si el genotipo se hubiera reorganizado, de forma que los alelos productores de más pelos se combinaban favorablemente con alelos que afectaban a la fecundidad.

 C Cuantificación de la variabilidad

(Al menos un 25% de los genes de una población dada contienen 2 o más alelos, y, en promedio, los individuos son heterozigóticos para el 7% de sus genes.

 D Dando una explicación al grado de variabilidad

(Cada vez hay una mayor cantidad de pruebas que explican el aumento de la variabilidad o su disminución en el seno de una población.

4   Una situación estacionaria: El equilibrio de Hardy-Weinberg

(Se expresa por: p2 + 2pq + q2 = 1, siendo:

[p=frec. (A),  q=frec. (a),  p2=frec. (AA),  q2=frec. (aa),  2pq=frec. (Aa)]

(Describe el estado de equilibrio que existiría en las frecuencias de los alelos si se cumplieran 5 condiciones en una población ideal. 

(Demuestra que la recombinación genética que resulta de la meiosis y la fecundación no puede por sí misma, cambiar las frecuencias de genes en la población.

 A El significado del equilibrio Hardy-Weinberg

(Proporciona una referencia gracias a la cual podemos medir los cambios de las frecuencias de alelos que siempre se producen en las poblaciones naturales.

5   Factores de cambio

(La selección natural es el motor principal de cambio de las frecuencias génicas. 

(Otros factores son:

 A Mutación

(Desde el p. v. de la genética de poblaciones, una mutación es un cambio heredable del genotipo. 

(La mayoría de las mutaciones se producen “espontáneamente” (se desconocen los factores desencadenantes). 

(Suele afirmarse que se producen al azar (los factores desencadenantes son independientes de sus efectos posteriores), además, son independientes del ambiente y de su potencial para beneficiar o perjudicar al individuo. 

(Se consideran la materia prima para el cambio evolutivo.

 B Flujo génico

(Es el desplazamiento de alelos hacia dentro y fuera de una población. 

(Su efecto global sobre la población es la reducción de las diferencias con otras poblaciones, cosa esta última que es contrarrestada por el efecto de la selección natural que actúa remarcando las diferencias.

 C Deriva genética

(Fenómeno por el cual ciertos alelos aumentan o disminuyen de frecuencia, y a veces incluso desaparecen como resultado del azar. 

(Hay al menos 2 situaciones en las que se ha demostrado importante:

  a´ El efecto fundador
(Se produce cuando una población pequeña (que puede ser o no representativa o no de la población mayor de la cual deriva) se separa de la mayor. Como consecuencia, si aumenta de tamaño, continuara teniendo una composición génica diferente.

  b´ Cuello de botella en una población
(Se produce cuando una población se queda reducida por causas ajenas a la propia población.

 D Reproducción selectiva

(Se produce cuando los individuos no se aparean aleatoriamente, lo que puede producir cambios en las frecuencias genotipos sin producir necesariamente cambios en las frecuencias de los alelos en cuestión.

6   Conservación y promoción de la variabilidad

 A Reproducción sexual

(Es uno de los métodos más importantes por los que los organismos eucarióticos aumentan la variabilidad de la descendencia, lo que parece ser también la única ventaja, y lo hace de 3 maneras: 

1 Por la segregación independiente en la meiosis 

2 Por la recombinación genética 

3 Por la combinación de 2 genomas de individuos distintos.

 B Mecanismos que promueven la exogamia

(Entre los mamíferos, suele ocurrir que los machos jóvenes abandonen la manada o el grupo familiar cuando alcanzan la edad reproductora.

 C Diploidía

(En los organismos diploides las variaciones genéticas pueden conservarse como recesivas. 

(Cuanto más pequeña sea la frecuencia de un alelo (a), menor será la proporción expuesta en forma de homozigoto aa, así la eliminación del alelo por selección natural se frena a sí mismo.

 D Ventaja del heterozigótico

(Es el fenómeno por el que los heterozigóticos tienen un mayor éxito reproductor que los homozigóticos.

«20.  LA SELECCIÓN NATURAL»
(En palabras de la genética de población, la selección natural se define ahora como un cambio diferencial en la tasa de reproducción de los distintos genotipos en la población.

1   La selección natural y el mantenimiento de la variabilidad

(Algunos biólogos decían que la selección natural sólo servía para eliminar a los menos aptos. (Todo lo contrario, pues, esto reduciría la variabilidad que es precisamente que se potencia.

A Polimorfismo equilibrado: Coloración y listado de las conchas de caracoles

(Entendemos por polimorfismo la coexistencia (dentro de una misma población) de 2 o más formas fenotípicamente. diferentes. 

(Los fenotipos se mantienen en proporciones muy equilibradas gracias a la selecc. nat, esto es un polimorfismo equilibrado. 

(Se concluye que hay varias presiones selectivas en juego y es ello lo que permite la preservación de la variabilidad.

2   ¿Qué se selecciona?

(La selección natural actúa sobre todo el fenotipo. 

(Desde el punto de vista de la teoría evolutiva, el concepto de fenotipo debe incluir: 

Todos los atributos físicos, anatómicos, fisiológicos, y de comportamiento del organismo. 

(El fenotipo está determinado por las interacciones de los distintos alelos que componen el genotipo, y es también resultado de las interacciones del genotipo con el ambiente a lo largo de toda la vida del organismo. 

(Solo los genes sobreviven como identidad.

3   Clases de selección

El proceso de selección se puede clasificar en 5 grandes categorías, atendiendo a distintos criterios. 

Según el efecto sobre la distribución de las características dentro de la población, los 3 primeros:

A Selección estabilizante

Es la eliminación de los individuos con características extremas. Es un proceso que siempre está en marcha en todas las todas las poblaciones.

 B Selección disruptiva

La selección opera para hacer aumentar las frecuencias de los fenotipos extremos de una población.

 C Selección direccional

Este tipo de selección se manifiesta en el aumento de las frecuencias de individuos con una característica fenotípica alejada de la mediana. Tiende, p-t, a substituir gradualmente un alelo o grupos de alelos de la población por otros. 

La selección natural es cuestión de lugar y tiempo.

 D Selección dependiente de la densidad

Es cuando la selección está influida por las proporciones relativas de los distintos fenotipos de la población. Actúa disminuyendo la frecuencia de los fenotipos más abundantes y viceversa. La selección de densidad puede ser un factor que mantiene el polimorfismo en las poblaciones de presas.

 E Selección sexual

Se produce al establecerse una competencia para conseguir pareja; puede aumentar enormemente el éxito reproductor sin mejorar la adaptación a otros factores ambientales. < los machos producen muchos más gametos que las hembras, los machos, preocupados en inseminar cuantas más hembras posibles, entran en competencia. Las hembras mejor dispuestas a aparearse buscan la mejor pareja posible, y por esto son las que eligen >. Este tipo de selección se cree que juega un papel principal en establecer y mantener un dimorfismo sexual.

4   El resultado de la selección natural

La selección natural se manifiesta en la adaptación, término que toma varios significados en biología:

1º. Situación de estar acondicionado al ambiente 

2º. Carácter determinado que permite adecuarse al medio

3º. Proceso evolutivo que da como resultado organismos mejor dotados para su ambiente.

La selección natural implica interacciones entre los individuos, su ambiente físico y el biológico.

 A Adaptación al ambiente físico: Clinas y ecotipos

Clinas :Variaciones fenotípicas dentro de la mm especie que siguen una distribución geográfica que puede estar relacionada con cambios graduales de algún factor ambiental. 

Ecotipo :Cada grupo de fenotipos distintos

 B Adaptación al ambiente biológico: Coevolución

Son el resultado de acomodaciones simultáneas cuando las poblaciones de 2 o más especies interactúan estrechamente, de forma que cada una ejerce una fuerza selectiva sobre la otra.


a´ Asclepias, monarcas y mimetismos
El mimetismo Mülleriano: son especies distintas pero con mecanismos ofensivos parecidos que suelen parecerse entre sí en sus características advertidoras. 

El mimetismo batesiano es cuando hay animales que presentan coloraciones parecidos a los que tienen otros que sí son peligrosos.

 C Imperfección de la adaptación

La evolución por selección natural no tiene porque producir una población perfectamente adaptada. Puesto que la selección opera en un lugar y en un momento.

5   Pautas de evolución
La selección produce el efecto de crear diferentes pautas de evolución (una de estas que ya hemos considerado es la coevolución).

 A Evolución convergente

Es cuando los organismos (aunque no sean de especies emparentadas) que ocupan ambientes parecidos tienden a tener grandes semejanzas fenotípicas.

 B Evolución divergente

Se produce cuando una población que da aislada del resto de la especie y, como resultado de presiones selectivas diferentes, comienza una andadura evolutiva distinta.

«21.  EL ORIGEN DE LAS ESPECIES»
Lo que más sorprendió a Darwin fue la distribución de las especies. Además, se dio cuenta  de que las especies no eran tan diferentes entre sí, pues lo que se observaba eran más bien cambios graduales. también   le sorprendió que lugares con climas y relieves parecidos solían tener organismos muy diferentes.

1   ¿Qué es una especie?
Es un grupo de poblaciones cuyos miembros pueden cruzarse entre sí y no con otros grupos. Especie significa “clase”. Para que se produzca la especiación, las poblaciones que antiguamente compartían el mm cjto de genes, deben aislarse reproductivam y que dar sujetos a distintas presiones selectivas.

2   Modelos de especiación
¿Cómo un grupo de genes se separa de otro y comienza su viaje evolutivo ? Otra pregunta muy ligada a la anterior es cómo consiguen 2 especies, a menudo muy parecidas entre sí, vivir juntas en el tiempo y el espacio y permanecer reproductivam aisladas.

 A Especiación alopátrida

Una vez que se han separado, la población aislada puede empezar a divergir geneticam bajo la presión de diferentes fzs selectivas, con el tiempo la población habrá divergido tanto que aun cuando se reúna con la población originaria, ya no se reproducirá. 

 B Especiación simpátrida


a´ Poliploidía 

Un mecanismo por el cual se producen especies nuevas mediante la especiación simpátrida es la poliploidía, un aumento del nº de cromosomas superior al nº diploide típico (2n). un organismo híbrido es el descendiente de padres de especies diferentes, los cuales, suelen ser estériles pquelos cromosomas no pueden aparearse en la meiosis (paso necesario para la formación de gametos).


b´ Selección disruptiva

La especiación simpátrida como resultado de una selección disruptiva constituye un tema controvertido.

3   Mantenimiento del aislamiento genético
¿Qué factores operan para mantener este aislamiento?. Éstos pueden dividirse en 2 categorías:

 A Mecanismos aisladores de preapareamiento

Muchas especies están aisladas eficazm por las diferencias de sus reclamos de apareamiento. Las diferencias temporales también   juegan un papel importante. 

 B Mecanismos aisladores de postapareamiento

1.  Las diferencias en las formas de los genitales. 

2.  El esperma no es viable en el conducto de la hembra

3.  Los espermatozoides puede que no alcancen a fusionarse con el núcleo

4.  El óvulo, una vez fecundado, puede que no se desarrolle

5.  Los hijos que se desarrollen no alcanzan la edad reproductora

6.  Los hijos en edad reproductora son estériles.

4   Un ejemplo de especiación: Los pinzones de Darwin
El aislamiento reproductor de las diferentes especies de pinzones depende de la combinación entre las características del canto y el pico.

5   Las pruebas del registro fósil
El registro fósil proporciona una prueba de la evolución. también   revela que la diversidad es el resultado de 3 pautas generales de especiación, conjuntadas con los efectos de extinción.

 A Cambio filético

Se trata de una pauta observada en el registro fósil y se trata del cambio que se produce dentro de un mm linaje de organismos. Bajo la presión de una selección direccional, una especie acumula gradualm cambios hasta que puede ser considerada como una especie nueva.

 B Cladogénesis

Es una 2º pauta observada que consiste en la separación de un linaje de organismos en 2 o más líneas diferentes. Las especies formadas de esta forma son los descendientes contemporáneos de un descendiente común. 

 C Radiación adaptativa

Esta pauta de especiación se considera como el resultado de la combinación de la cladogénesis y el cambio filético, y es la diversificación repentina de un grupo de organismos que comparten un antecesor común, que suele ser de evolución reciente.

 D Extinción

Quizás, menos del 1% de las especies que han existido, existen actualmente La hipótesis más aceptada es la del gran meteorito. Sin emb, muchos biólogos piensan que las extinciones fueron procesos mucho más graduales.

6   Equus: Un ejemplo ilustrativo
Como ejemplo ilustrativo de los estudios sobre la evolución, se toma en consideración a los caballos, cuya historia está bien documentada a lo largo del registro fósil.

7   Equilibrios puntuados
«  A.  LA ECUACIÓN DE HARDY-WEIMBERG »
9   EL COMPORTAMIENTO SOCIAL Y SU EVOLUCIÓN  [22]

« 22.  LA EVOLUCIÓN DEL COMPORTAMIENTO »
1La base genética del comportamiento
2Causalidad inmediata y final
3Pautas de acciones fijas
4El aprendizaje
 AAprendizaje asociativo

 BImpronta

  a´ El canto de Zonotrichia leucophyla
 CAprendizaje de imitación

5Comportamiento social. Una introducción
6Las sociedades de insectos
 AEtapas de socialización

 BLa abeja

  a´ La reina
  b´ Ciclo anual
7Sociedades de vertebrados
 AJerarquías de dominancia

 BTerritorios y territorialidad

  a´ Territorialidad en las aves
8Selección familiar
 APrueba de hipótesis

9El gen egoísta
 AConflicto de intereses

  a´ Macho contra hembra
 BLas ventajas de esperar

10Altruismo recíproco
11Biología del comportamiento humano
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(7/       Una de las características de la corteza cerebral es: su organización columnar
(9/(2E)   El tálamo es una estructura encefálica que pertenece al: diencéfalo
(18/(4B)  La mielinización de los axones de del S N C la realizan: los oligodendrocitos

(26/(3)   La principal ventaja que tiene la técnnica TEP frente a otras técnicas de análisis de imagen es que: B
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(7/(2A)   El S N Periférico está compuesto de: Nervios craneales, raquídeos y glángios autónomos
(17/(2B)  La envoltura más externa que rodea al encéfalo se denomina: duramadre
(22/(SR2C)El fornix y el tracto mamilotalámico son tractos que conectan estructuras: del sist. límbico
(29/(2)   El plano que secciona el encéfalo en las mitades drcha e izqda, se denomina: sagital
IV   INTRODUCCIÓN AL ESTUDIO DEL SISTEMA NERVIOSO [10,11]

«10.  BASES NEUROANATÓMICAS DE LA CONDUCTA»  (2 PF)
Introducción
(Todos los pensamientos, los sentimientos, las percepciones y los actos son producto del sist. nerv. humente 

(Estos logros dependen de la arquitectura del encéfalo y de la forma en que funciona. 

(Las vías y circuitos del sist. nerv. forman el sustrato de las innumerables facetas del procesamiento de informente hum.

(El tema 10 apuntará lo esencial sobre la arquitectura del sist. nerv. que sea importante para capítulos posteriores.

1   Algunas visiones históricas del encéfalo

 A La importancia central del encéfalo: historia antigua

(Los egipcios, el Antiguo o Nuevo Testamento y Aristóteles no daban importancia al cerebro. 

(Los informes de Galeno sobre los cambios conductuales producidos por lesiones a los gladiadores dirigieron la atención hacia el sist. nerv. como el controlador de la conducta.

 B Estudios del Renacimiento sobre la anatomía del encéfalo

(La 1ª descripción adecuada del sist. nerv. fue proporcionada por Vesalius. 

(Los anatomistas del Renacimiento enfatizaban la forma y apariencia de las superficies externas del encéfalo etiquetándolas con nombres (muchos de ellos todavía en uso) en latín o griego de cosas comunes.

 C Conceptos de localización de función del siglo XIX

(La frenología consistía en el estudio del cráneo de una persona; cada región se consideraba (de forma arbitraria) responsable de una facultad conductual, pronto se descubrió un sistema más racional de localización 

(las pistas provinieron de la observación de los efectos de lesiones del encéfalo, las cuales, constituyen un precedente para las investigaciones actuales.

2   Visiones a gran escala del sistema nervioso humano
(Las convenciones de los anatomistas para describir distintos p.v. del cuerpo y del encéfalo están descritas así: 

El plano sagital (flecha) parte el cerebro en sus 2 mitades. 

El corte coronal (frontal o transversal) divide el cuerpo en una parte ventral (anterior) y una parte dorsal (posterior). 

El plano horizontal divide el encéfalo en su parte posterior e inferior.

 A Divisiones central y periférica (del sist. nerv.)

( El sist. nerv. central hace referencia al encéfalo y médula espinal. 

(El sist. nerv. periférico incluye todas las partes del sist. nerv. que están fuera de las estructuras óseas que forman el cráneo y la columna vertebral. (Nervs craneales, raquídeos y s n autónomo)

 B Cubiertas membranosas (del sist. nerv.)

(El encéfalo y la médula espinal se hallan rodeados por 3 láminas de tejido denominadas meninges: 

Encima de la superficie del sist. nerv. está la piamadre (madre tierna), encima se encuentra aracnoides separada de la anterior por líquido cefalorraquídeo (cuyos compartimentos incluyen los ventrículos cerebrales), encima del todo está la duramadre.

 C El encéfalo visto desde 3 perspectivas

Vista lateral. El encéfalo h. está dominado por los 2 hemisferios cerebrales. El patrón de pliegue consiste en arrugas de tejido denominadas giros, separadas entre ellas por depresiones denominadas surcos, los mayores separan grandes zonas funcionales: Frontal, parietal, temporal y occipital. 

Vista Sagital. Muestra un gran haz de axones denominado cuerpo calloso, que conecta puntos equivalentes de los hemisferios. izqdo y drcho., también, manifiesta el lób. temporal (sist. límbico “límite”) y el tálamo “cámara”.

Perspectiva basal. Muestra muchos de los nervios craneales(( inf. Sens, inf. Muscular ().

El corte coronal evidencia 2 tonos de color diferentes. El término sustancia blanca se refiere a madejas de fibras nerviosas (cubiertas de mielina) y el término sustancia gris se refiere a áreas que son ricas en cuerpos de células nerviosas.

 D Subdivisiones del encéfalo: claves del desarrollo

¿Por qué a la parte más cercana al dorso de la cabeza se etiqueta como perteneciente al encéfalo anterior?. Las normas para la subdiv. del encéfalo subyacen en la forma en que el encéfalo se desarrolla en las etapas tempranas de la vida.

 E principalesregiones encefálicas: algunas indicaciones funcionales

Valoraciones que están en la tabla 2-1 y que serán extendidas.






             [           
   [* Neocortex (análisis cognitivo y perceptual)







  [* Telencéfalo   [* Ganglios basales (Coord. de fcs motoras)






  [

   [* Sistema límbico (integración exps y reps emocionales)



* Enc. ANTERIOR [               

  





  [* Diencéfalo   [* Tálamo (integración de la inf sens dirigida al cortex)







  [

  [* Hipotálamo (integrador de fcs y regulador motivacional)

SN CENTRAL
* Encéfalo



 

* Enc. MEDIO (mesenc) (mecanismos básicos de alerta. Tractos de fibras enc.-cuerpo)







   [
               [* Cerebelo (integración senso-motora. Aprendizaje motor)






              [* Metencéfalo [* Protuberancia 

* Enc. POSTERIOR[







   [* Mielencéfalo [* Bulbo raquídeo (control  autom ático fcs corporales básicas)


           * Médula espinal
3   Observación del interior del encéfalo humano

(Neumoencefalogramas Para visualizar los ventrículos se pueden inyectar gases. 

(Angiogramas: Imágenes de rayos X (con sustancias en vasos sanguíneos) que proporcionan evidencias de trastornos vasculares e inferencias sobre el tejido adyacente. 

(Tomografías (“sección”-“registro”). Las técnicas de computadora logran imágenes virtualmente directas del encéfalo:

TAC (T. Axiales Computerizadas) ofrece una resolución espacial en la que pequeños cambios pueden ser visualizados. 

TEP (T. de emisión de Positrones) es posible señalar regiones con respuestas metabólicas anormales (incluso aunque estén estructuralmente intactas). Representan la actividad encefálica. 

(RM (resonancia magnética) puede subrayar cambios aún más extraordinariamente pequeños en el encéfalo.

4   Visiones microscópicas del sist. nerv. hum.
 A La estructura fina del sist. nerv.

(Santiago R. y C. fue quien introdujo la teoría de las neuronas (unidades básicas del S N).

(Las tareas fundamentales de un sist. nerv. son: transmitir, integrar y discriminar información. 

(Los principalesconstituyentes de los encéfalos relacionados con estas funciones son: 

1. Las células nerviosas individuales 

2. Las células gliales (o glía “cola” o neuroglía)

3. El espacio extracelular (contiene iones y moléculas en el líquido extracelular)

4. Los compartimientos de líquidos (vasos sanguíneos y contenedores de líq. cefalorr.) 

5. Las células de tejido conectivo que forman las meninges del encéfalo.

a´ Tipos de células nerviosas
(Las distinciones entre estas células se hacen en función de forma y tamaño, pues, estas diferencias, reflejan la forma en que las neuronas procesan la información. 

(La forma en que se representa y se procesa la inf. En el SN está determinada por los intercambios de las neuronas por sus propiedades intrínsecas.

(Las neuronas típicas: recogen señales de varias fuentes, integran la información, la transforman, la codifican en complejas señales de output y distribuyen estas señales a gran nº de otras células. 

(La mayoría de las neuronas tienen 3 zonas: Un cuerpo celular, dendritas (extensiones del anterior) y el axón. 

(Por dendritas y axones, las neuronas se pueden clasificar en: 

multipolares (muchas dendritas), bipolares (1 dendrita), monopolares (sin dendritas). 

(Otra forma es por tamaños: neuronas de proyección y de circuito local.

  b´ El cuerpo celular

(El cuerpo celular contiene el núcleo, el cual incluye el genoma. 

(La membrana del c. c. tiene muchas delgadas subzonas especializadas (receptores, desecho). 

(Desde un p. v. funcional, el c. c. y las dendritas están especializados en la recepción e integración de información.

  c´ El axón

(El axón se origina en el cono axónico y, a menudo, se divide en muchas ramificaciones denominadas colaterales. 

(Enrolladas alrededor de la mayoría de los axones, hay vainas (mielina) de células no neurales, éstas, mejoran la velocidad de conducción de los impulsos nerviosos. 

(En el encéfalo y mente e. la vaina de mielina está formada por un tipo de célula glial (los oligodendrocitos), para los axones externos se denominan células de Schwan, las hendiduras que forman estas últimas se denominan nódulos de Ranvier. 

(El transporte axonal es el transporte de los materiales que se sintetizan en el cuerpo celular a otros lugares por el axón Se piensa que, en éste están implicados unas estructuras denominadas microtúbulos y otras llamadas neurofilamentos.

  d´ Dendritas y sinapsis (o región sináptica)

(La forma del árbol dendrítico proporciona pistas sobre el procesamiento de información de una célula particular. 

(La sinapsis tiene 3 componentes principales: 

La especialización presináptica (botón terminal), una hendidura sináptica  y una membrana postsináptica. 

(Las vesículas sinápticas liberan sustancias químicas (los transmisores sinápticos). 

(La hendidura sináptica está rellena de un material denso distinto al de las zonas extracelulares no sinápticas. 

(En algunas dendritas hay protuberancias llamadas astas o espinas dendríticas cuyo tamaño y nº parecen estar afectados por la experiencia o la exposición a estímulos sensoriales.

 B Células gliales

(Astrocitos. Algunas de estas tienen un pie terminal en los vasos sanguíneos del encéfalo, posiblemente. para procesos de succión, así, pueden funcionar como apoyo y estructural y para la nutrición.

(Oligodendrocito. Suelen estar asociados a los cuerpos de las neuronas más grandes, por lo que se les considera células satélite. También aísla las superficies receptoras para prevenir interacciones entre axones. La oligodendroglía realiza la mielinización de los axones en el SNC donde puede mielinizar varios segmentos del mismo axón.

(Microglía. Suelen estar en los lugares lesionados del SN, al parecer, para eliminar restos celulares muertos o lesionados.

 C Evolución de las células nerviosas

(El aspecto que distingue a las neuronas de las otras células es que ellas han desarrollado la capacidad especial de generar y transmitir las señales eléctricas a lo largo de distancias relativamente grandes.

(Parece que existe una relación entre la aparición de las capacidades eléctricas de las células y el incremento del tamaño del cuerpo de las criaturas primitivas.

5   Niveles de análisis en los estudios anatómicos del encéfalo
(Los diferentes niveles de análisis estructural son apropiados para distintas correlaciones fisiológicas y conductuales, como veremos en las discusiones posteriores.

(Los principalesniveles de organización del encéfalo son 10: ver pag 57.
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(8/()    Los sistemas nerviosos de los vertebrados se caracterizan por: diferencias tamaño divisiones encefálicas
(24/(3)  En términos generales respecto a los invertebrados se puede afirmar que: ..el SN está organizado en ganglios
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(2/()    El mayor incremento en el tamaño relativo del encéfalo de los homínidos va emparejado con: fabricación a, h
(12/(3)  En relación con el SN de la gran mayoría de los invertebrados: se puede dividir en central y periférico
«11.  PERSPECTIVA COMPARADA Y EVOLUTIVA DEL SIST. NERV. »  (3 PF)

Introducción

(La comprensión de las estructuras y mecanismos neurales que median conductas específicas en varios animales pueden proporcionar una perspectiva y una pista sobre las bases neurales de la conducta humana

1   Animales sin sist. nerv.

(Incluso los animales sin SN muestran conductas distintivas, y algunos investigadores piensan que son los más simples a emplear en la exploración de funciones complejas

 A Bacterias

(Pueden proporcionar una forma de comprender algunas de las caracts básicas de los fenómenos de membrana en el SN.

 B Protozoos

(Proporciona inf. sobre el modo en que la información genética controla las estructuras y procesos celulares imortantes

2   Invertebrados
(El sueño de proporcionar una descripción exhaustiva del “diagrama de establecimiento de conexiones” del SN y de cómo e relaciona con la conducta, parece asequible con estas criaturas

A Celentéreos: los sistemas nerviosos más simples

(Está claro que incluso los sistemas nerviosos más simples pueden desarrollar formas complejas de procesamiento de inf.

B Platelmintos: Planaria

(Parecen ser los primeros animales en la hª evolutiva que tienen un SN con un cerebro diferenciado en el extremo cefálico

C Anélidos: sanguijuelas y lombrices de tierra

(Los cuerpos de estos animales se disponen en segmentos diferenciados, controlado cada uno por grupos locales de células nerviosas dispuestas en ganglios elaborados.

D Moluscos: Aplysia

(Puesto que el SN de la Aplysia incluye muchas células identificables ha sido posible trazar circuitos definitivos que median en varias conductas de estos animales.

E Artrópodos: insectos

(La estimulación eléctrica de varios lugares del protocerebro de diversos insectos elicita conductas complejas.

3   principales características de los sists. nervs. de los invertebrados
(Excepto para los 2 rpimeros puntos, estas características no se dan en los vertebrados:

1. Estructura básica: SNC y SNP.

2. Los más evolucionados muestran un incremento del control cerebral sobre los ganglios y los niveles más bajos.

3. La neurona monopolar es la más común.

4. Cualquier ganglio posee una estructura característica.

5. Muchos ganglios incluyengrandes neuronas identificables.

6. Los grandes axones se hallan como elementos de circuitos de huída rápida.

7. Durante la metamorfosis se producen cambios a gran escala en las estructuras del SN.

8. El SN se construye alrededor del tubo digestivo.

4   Encéfalos de los vertebrados
(Las principalesdiferencias entre los vertebrados se dan en función de tamaños relativo y absoluto de diversas regiones encefálicas (diferencias cuantitativas).

5   Evolución del encéfalo en los vertebrados

 A Cambios en el encéfalo de los vertebrados a través de la evolución

(Todos los mamíferos tienen una neocorteza de 6 capas.

 B Evolución del tamaño del encéfalo

  a´ Relación entre tamaño del encéfalo y el tamaño del cuerpo

(E = KP 2/3, E= peso del enc., k= cte para especies, P= peso coroporal. En estos términos, los seres humanos tienen la razón más alta.

  b´ Tamaño del encéfalo y dieta

(Las especies que comen hierbas tienen encéfalos relativamente menores que aquellos de otras especies que tienen fuentes de alimento distribuidas menos densa y uniformente.

  c´ Encéfalos de los homínidos

(
6   Evolución de los mensajeros químicos
JUN-97 (1ª )

(7/: su organización columnar
JUN-97 (2ª)

(
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(2/(4B)   Con relación al alzheimer sabemos que:

(14/(2B) Los experimentos de privación visual hechos con animales demuestran que:

(28/()     Durante el desarrollo embrionario, el cierre del surco neural da lugar a:

(29/()     durante el desarrollo  del SN, la proliferació de células nerviosas:

V DESARROLLO DEL S N, NEUROFISIOLOGÍA, NEUROQUÍMICA Y NEUROENDOCRINOLOGÍA  [12,13,14,15]

«12.  DESARROLLO DEL S N A LO LARGO DE LA VIDA»  (4 PF)

Introducción

(Los pasos, progresión y orden de los cambios son especialmente promi​nentes en la vida más temprana. Sin embargo, ahora se enfatiza el cambio como una característica del ciclo vital entero.

1   Al principio
(El camino desde un óvulo fertilizado hasta el organismo maduro es excesivamente complicado.

 A Peso del encéfalo desde el nacimiento hasta la vejez

(Las medidas del peso del encéfalo (en diversas etapas de la vida) propor​cionan un índice de su desarrollo, como una especie de resumen. 

(Se advierte un rápido incremento en los primeros 5 años, está en su apogeo entre los 18-30 años, y después hay una disminución gradual.

 B Emergencia de la forma encefálica

(Otro resumen del desarrollo del encéfalo proporciona el examen de los cambios de su forma global. 

(Embrión ( ectodermo ( tubo neural ( enc. anterior, medio y  posterior

(Durante la 2ª semana el embrión muestra 3 estratos celulares distintos. El sist. nerv. se desarrollará en el estrato más externo llamada ectodermo (externa-piel). 

(En la parte anterior del tubo neural se evidencian 3 subdivisiones, que serán los futuros: enc. anterior (prosenc), medio (mesenc) y  posterior (rombenc).

 C Aspectos celulares del desarrollo del sist. nerv.

(4 mecanismos celulares delicadamente controlados subyacen a los cambios anatómicos globales del sist. nerv. durante la vida fetal y embrionaria. 

(Estos acontecimientos se producen con difer. tasas y en diversos momentos en partes distintas del tubo neural.

  a´ Proliferación celular

(Es la producción de células nerviosas. 

(La población de células de las paredes del tubo neural forman gradualmente una capa fuertemente empaquetada llamada capa ventricular (o ependimal), todas las neuronas y la glía se derivan de células que se originan aquí. 

(En algunas regiones encefálicas se produce la aparición postnatal de células nervio​sas (cere​belo). 

(Hay una «fecha de nacimiento» caracte​rística para cada parte del encéfalo, es decir,  hay un programa cronológico ordenado para el desarrollo del encéfalo.

   b´ Migración celular

(Es el desplazamiento de las células nerviosas que se forman en la capa ventricular a través de la división mitótica, y que en esta etapa se conocen como neuroblastos (brotes-neurales). 

(La migración suele estar practicamente completada en el nacimiento. 

(Las células se mueven con un propósito definido. Algunas células se mueven a lo largo de la superficie de un tipo de célula glial que actúan como guías y se conocen como glía radial. 

(La migración celular y el crecimiento externo de las extensiones celulares nerviosas también  implican varias sustancias químicas. 

(Las moléculas que promueven la adhesión de los elementos en desarrollo se denominan MAC (Moléculas de adhesión celular).

   c´ Diferenciación celular

(Es la adquisición de la apariencia distintiva de las neuronas características de sus regiones particulares. 

(Todas las células que migran a una región son al principio neuroblastos cuyas múltiples potencialidades en crecimiento parece estar programadas de una forma ordenada. 

(La consecución de la forma típica de una neurona depende en gran parte de los determinantes de la célula individual y en parte de las influencias de las células vecinas.

   d´ Muerte celular

(Es una fase crucial que está influida por varios factores: 

1. El tamaño de la superficie corporal. 

2. Las neuronas que establecen conexiones rápidamente permanecen. 

3. El nivel de ciertas sustancias químicas naturales. 

(La muerte c. también  puede efectuar un emparejamiento numérico entre el desarrollo de poblaciones neurales. Finalmente, parece ser un mecanismo para «esculpir» el s n en desarrollo.

D Procesos ulteriores del desarrollo

(El encéfalo incrementa 4 veces su peso y tamaño entre el nacimiento y la madurez. ¿Qué cambios estructurales postnatales se dan para que se produzca este crecimiento?

  a´ Mielinización
(Es el desarrollo de una vaina alrededor de los axones que cambia enormemente la velocidad a la que éstos conducen los mensajes. 

(La fase más intensa de mielinización se da poco después del nacimiento. 

(Los tractos nerviosos que se mielinizan antes se encuentran en la médula esp. , desde aquí, se extiende al encéfalo posterior, medio y anterior. 

(En la corteza cerebral, las zonas sensoriales se mielinizan antes que las motoras.

  b´ Formación de sinapsis y dendritas

(Los mayores cambios que se producen entre el nacimiento y la madurez tienen lugar en las ramificaciones y las conexiones entre neuronas. 

(Se han encontrado conos de crecimiento (que son extremos abultados de donde emergen las extensiones) en adultos, lo que puede estar relacionado con que la elongación de las dendritas puede continuar a lo largo de la vida en respuesta a demandas funcionales. 

(En muchas células nerviosas, las sinapsis se forman en las espinas dendríticas, dichas conexiones pueden verse afectadas por la experiencia.

  c´ Producción de neuronas después del nacimiento

(Hay unas pocas regiones llamadas zonas subventriculares en las que la división mitótica de los precursores de las células nerviosas sigue siendo evidente después del nacimiento.

  d´ Formación de células gliales

(Éstas se desarrollan de las mismas poblaciones de células inmaduras que las neuronas y continúan proliferando a lo largo de la vida, aunque su fase más intensa se da después del nacimiento.

 E Ejemplos de la formación de regiones neurales

(El conjunto del desarrollo de cada región del encéfalo sigue una precisa escala temporal, algunas partes del esquema parecen estar relacionadas con las interacciones mutuas de las células en la región en desarrollo.

  a´ Formación de la corteza cerebelosa

(La cort cereb adulta consiste en una estructura con numerosos pliegues y una disposición laminar (en capas). 

(Cualquier tratamiento interfiere en los neuroblastos en reciente desarrollo (pero no daña las células ya diferenciadas). También  produce efectos conductuales.

  b´ Formación de la corteza cerebral

(Sus neuronas están dispuestas en capas, variando las células de cada una en forma y tamaño, estas variaciones se han empleado para definir los límites de diferentes regiones corticales.

2   ¿Por qué las conexiones neurales van hacia donde van?

(El proceso de formación de conexiones ¿es invariable, especificado por mecanismos controlados por la maquinaria genética? 3 respuestas. :

1. Las principales conexiones (en el desarrollo) están fuertemente especificadas por mecanismos innatos.

2. Los aspectos detallados (de las conexiones centrales) pueden modificarse por el entrenamiento y  la experiencia.

3. Las conexiones de las neuronas inhibidas o eliminadas son tomadas por neuronas adyacentes.

 A Disposición del sistema visual de los anfibios

(Los axones eferentes de las células nerv de la retina constituyen el nervio óptico. (En los anfibios) estas fibras atraviesan al lado opuesto del encéfalo y terminan de forma ordenada en una estructura llamada tectum óptico.

 B Especificidad de las conexiones retino-tectales

(De los experimentos se concluye que la regeneración de axones ópticos vuelve a conectar sus posiciones iniciales en el tectum, ésto se conoce como la doctrina de la neuroespecificidad.

 C Límites de la neuroespecificidad

(Se han empleado gradientes químicos determinados por muy pocas sustancias como alternativa a la total especificación individual.

3   Determinantes del crecimiento y el desarrollo del encéfalo

(La emergencia de la forma, disposición y conexiones del encéfalo en desarrollo está influida por muchos estados internos y externos. 

(Es útil pensar en determinantes directos (aquellos que están implicados en los procesos básicos que producen o controlan un fenómeno), e influencias moduladoras (aquellas que pueden facilitar o inhibir los procesos básicos). 

La efectividad de estas últimas depende críticamente de la etapa del desarrollo en que se dan.

 A Determinantes genéticos

(Los genes trabajan interaccionando con otras influencias del desarrollo. 

(La identidad de la herencia no significa identidad en cada detalle del sist. nerv.. 

(La diferencias ulteriores al nacimiento entre los ss. nn. de gemelos pueden deberse a respuestas a experiencias diferentes.

 B Mutantes genéticos

(Los mutantes son interesantes de estudiar debido a que sus características genéticas repentinamente cambiadas pueden ser bastante específicas y llamativas.

C Influencias bioquímicas

(El proceso de la emergencia de la compleja estructura del encéfalo es regulado por varias susts. corporales. 

(Veamos ahora ejemplos de 2 tipos de condiciones bioquímicas que regulan el crecimiento neural:

  a´ Factor de crecimiento nervioso (FCN)

(Es una sust. que afecta marcadamente al crecimiento de las neuronas de los ganglios espinales y de los del sist. nerv. simpático. 

(Parte del interés en el FCN surge de la posibilidad de que sea un ej. de mecanismo de control en el desarrollo del sist. nerv.

  b´ Nutrición, crecimiento y desarrollo del encéfalo

(Varias formas de malnutrición que se dan en períodos críticos del desarrollo del encéfalo pueden producir cambios irreversibles en la estructura del encéfalo.

(Los niños tienen una mayor capacidad de recuperación conductual si la malnutrición se da más tarde en la vida. 

(El encéfalo es lo más vulnerable a la desnutrición durante el período de rápido crecimiento encefálico (última fase del embarazo y primeros meses de vida postnatal). Se ven afectados la estructura del encéfalo y la conducta.

 D Experiencia y desarrollo del encéfalo

(Los sucesos y las características de la experiencia temprana pueden afectar al crecimiento y desarrollo de los circuitos del encéfalo, altera muchos aspectos de la conducta, la anatomía del encéfalo y la química neural. 

(La experiencia puede jugar 3 papeles diferentes en el desarrollo : Inducirlo, modularlo o mantenerlo.

  a´ Privación visual y falta de uso

(La posición inusual de los ojos durante el drrollo temprano puede cambiar las conexiones o los circuitos del enc.

(Durante el drollo temprano, los axones que representan inputs de cada ojo compiten por los lugares sinápticos. 

(Las sinapsis activas utilizadas, llegan a ser conexiones efectivas y predominan sobre las inactivas.

  b´ Exposición temprana a patrones visuales

(La variedad de experimentos y resultados en esta área no puede proporcionar una conclusión simple o uniforme. Varios resultados apoyan la hip. de que la estimulación sensorial es necesaria para inducir, modular y mantener el desarrollo que está programado geneticamente.

  c´ Experiencias no visuales

(Se han dado solo unos pocos ejemplos de cómo los estímulos sensoriales influyen en el desarrollo de la estructura y la función del encéfalo. 

(Los efectos difieren en función de variables como la edad, la duración de la experiencia y la estimulación dada.

4   Envejecimiento del encéfalo

(El paso del tiempo nos proporciona un declinamiento progresivo de muchas de nuestras capacidades.

 A Envejecimiento normal

(La disminución más significativa en el peso del encéfalo se da a partir de los 45 años. 

(En las personas mayores se observa que los pliegues de la corteza cerebral de los encéfalo se han atrofiado y que los ventrículos laterales se han agrandado. 

(Más importante incluso que la reducción del nº de células es la pérdida de conexiones sinápticas. 

(El metabolismo encefálico permanece casi constante. 

(En los sits. nervs. jóvenes, las lesiones de muchas partes del encéfalo y la médula esp., inducen el nuevo crecimiento de axones y la formación de nuevas conexiones.

 B Enfermedad de Alzheimer: una exageración patológica del envejecimiento

(Es como la demencia senil, pero aparece antes de los 65 años. Se caracteriza por una disminución progresiva del funcionamiento intelectual, un declinar cognitivo ralentizado. 

(Observaciones: 

1. Extraordinaria atrofia cortical (especialmente en áreas frontal, parietal y occipital). 

2. Marcada reducción del metabolismo oxidativo (en la corteza parietal post y algunas porciones del lób. temporal).

3. Anormalidades de los neurofilamentos (ovillos neurofibrilares).

4. Terminales axónicas en degeneración (placas seniles) cada una con amiloide compuesto de una proteína inusual. 

5. Pérdida de neuronas (cuyos axones contienen Ach, una sustancia empleada para la transmisión de la actividad neural a  otras células) en el núcleo basal de Meynert.

(Las causas de la enfermedad están cubiertas de misterio:

1. Factores familiares (en los que la padecen más tempranamente).

2. Posibilidad de que implique agentes transmisibles (virus).

3. Concentraciones tóxicas de sales de aluminio en la corteza cerebral (lo que produce ovillos neurofibrilares).

4. Fenómeno autoinmune, anticuerpos que atacaran a neuronas que contuviesen Ach.

5. Deficiencias en FCN, por ser esencial en la supervivencia de las células que contienen Ach.

5   Desarrollo anómalo del encéfalo y alteraciones de la conducta
(Los fallos de los numerosos factores que controlan el desarrollo pueden traer consecuencias catastróficas para la conducta adaptativa.

 A Estados controlados genéticamente

  a´ Acciones de genes mutantes

(Hay 2 resultados principales de los déficits enzimáticos que pueden afectar a los estados metabólicos y estructurales del encéfalo: 1. Ciertos compuestos. alcanzan niveles tóxicos, 2. compuestos. necesarios no son sintetizados. 

b´ Anomalías cromosomicas

(Los trastornos que no implican a los cromosomas sexuales tiene un impacto más profundo en la conducta. 

(El síndrome de Down muestra una formación anormal en las espinas dendríticas.

 B Condiciones maternas prenatales

(Incluso en el ambiente protegido de la matriz, el embrión y el feto no son inmunes a lo que está teniendo lugar en el cuerpo de la madre.

  a´ Exposición a drogas durante el embarazo

(El ambiente materno como un determinante del desarrollo del encéfalo ha originado la teralogía conductual (estudio de las deformaciones) 

(Dichos estudiosos están especialmente interesados en los efectos conductuales de las drogas ingeridas durante el embarazo.

  b´ Síndrome alcohólico fetal

(Es el perfil distintivo de trastornos anatómicos, fisiológicos y conductuales de los niños de madres alcohólicas. 

6  Dos calendarios para el desarrollo encefálico
(Los planos para la construcción del encéfalo tienen ciertas característicass que debemos señalar y comentar: 

1. Los planos nuevos nunca salen de la nada.

2. No todos los detalles están especificados.

3. Se realizan concesiones para la interacción entre los materiales y el ambiente. 

(La reutilización y la modificación sucesivas de los planos significan que las etapas embriológicas de desarrollo de todos los vertebrados son similares.

«13.  PROCESAMIENTO DE LA INFORMACIÓN EN EL SIST. NERVIOSO» (5 PF)

Introducción

(Ahora centraremos nuestro interés en considerar el carácter del intercambio entre las neuronas y su disposición en circuitos.

( ¿Cuales son las señales elementales de éstas y cómo se integra y se transmite la información en el SN?

1   Señales eléctricas en el SN
(Existen 3 tipos de fenómenos eléctricos en las neuronas aisladas:

1. Potencial de reposo (de membrana), cuando las neuronas están inactivas.

2.       "       "  acción (Impulso nervioso), breves cambios propagados que viajan a lo largo del axón en algunos tipos de neuronas.

3. Potenciales graduados (postsinápticos) (Cambios de potenciales locales), se inician en las zonas postsinápticas, se difunden pasivamente.

(Estos potenciales se consideran como el vocabulario básico del sist nervioso.

 A Potencial de reposo de la membrana

(El interior del axón es eléctricamente neg (-70/80 mV) con respecto al exterior, esto demuestra que la membrana axonal separa cargas.

 B Impulsos nerviosos (Potenciales de acción)

(Hiperpolarización: Incrementos en el pot de mem (Negatividad mayor en el interior de la mem). 

Despolarización: Reducciones del p m (Reducción de la negatividad). 

(La aplicación de estímulos hpp conducen a respuestas que son casi un reflejo (pasivo) de la «forma» del impulso estímulante.

(En un medio conductor, el tamaño de un potencial disminuye como una fc del cuadrado de la distancia. 

(Cuando el estímulo desp mide 10/15 mV se provoca una respuesta rápida y breve (el p de ac) que hace positivo el interior de la mem con respecto al exterior. 

(La ley del todo o nada dice que el tamaño del imp nerv es independiente de la magnitud del estímulo. 

(Los incrementos en la intensidad se representan en el axón mediante cambios en la frec de los imps nervs. 

El límite, para estímulos muy intensos o muy próximos entre sí, de la frecuencia de la actividad del imp nerv es: 1.200 imp/seg. , en este caso, la mem del axón es totalmente insensible a los estímulos que se le apliquen (período refractario absoluto).

 C Propagación de los impulsos nerviosos

(Se propaga en una especie de reacción en cadena a lo largo de la extensión del axón. 

(El imp nerv es un cambio en el pot mem que se regenera en posiciones sucesivas del axón debido al flujo de corriente que estimula a los segmentos adyacentes del axón. 

(El aislamiento de las vainas de mielina acelera la conducción al ofrecer estas una considerable resistencia al flujo de corriente iónico, así, el impulso salta de nódulo a nódulo. 

(La velocidad del axón incrementa con el diámetro del mismo, así, la mielinización, es, entonces, un valioso índice de maduración del s n.

 D Potenciales postsinápticos

(Son fenómenos eléctricos provocados en zonas postsinápticas por la actividad de axones presinápticos. 

(Generalmente, una neurona postsináptica combina el efecto de varias sinápsis excitatorias para provocar un potencial de todo o nada. 

(Las neuronas tienen solo un tipo de señal que se propaga. Sin embargo, los posts locales muestran polaridades opuestas. 

(El pot de ac comienza en el cono axónico. 

(Las membranas del cuerpo celular y las dendritas son químicam sensibles, pero no excitables eléctricamente.

 E Sinapsis eléctricas

(En éstas, la mem presináptica está más cerca de la mem posts que en las sinapsis químicas. Se encuentran en lugares donde deben activarse sincrónicamente muchas fibras. Éstas muestran escasa evidencia de modificarse con el uso.

2   Procesamiento de la información en circuitos neurales pequeños
(La neurona, con sus inputs sinápticos, es capaz de realizar una suma y una resta de señales de input. 

(Lo que determina si la neurona originará un pot de acc es el hecho de que la despolarización alcance el umbral crítico en el cono axónico.

 A Un modelo para el procesamiento de la información por las células nerviosas

(Si se activan simultáneamente 2 terminales excitatorias sus efectos en el cono se suman (sumación espacial), dicha sumación puede también tener lugar entre efectos posts que no sean simultáneos (sumación temporal). (Así, aunque los impulsos sean todo o nada, el efecto postsináptico puede ser de tamaño graduado. 

(La lejanía de la dendrita determina un menor efecto sobre el cono axónico de los potenciales producidos.

 B Ejemplos de procesamiento en los circuitos locales

(Los circuitos locales pueden:

1 Seleccionar un tipo de estímulo entre gran diversidad de ellos.

2 Aumentar la diferencia entre 2 estímulos.

3 Clasificar estímulos en grupos.

4 Generar patrones motores. 

5 Correlacionar inputs, proporcionando un reloj interno sincronizando así actividades con él.

(Un ejemplo de todo esto es la inhibición lateral.

3   Mecanismos iónicos de excitación y conducción
(Examinaremos ahora los mecanismos que producen estos potenciales.

 A Mecanismos del potencial de reposo

(En una solución, las sustancias, se mueven desde regiones de alta concentración a regiones de menor concentración, por esto, los iones K+ tienden a salir fuera de la célula, lo que produce una diferencia de pot (a través de la mem) que cuando es suficientemente grande se detiene, es lo que se denomina potencial de equilibrio del potasio (-70 mV). 

 B El potencial de acción

(Aquí, hay un exceso que hace brevemente positivo el interior con respecto al interior. 

(El pico del impulso nerv (pot a través de mem) es de +40 mV. 

(¿Qué produce los cambios sucesivos de permeabilidad para el K+ y para el Na+? Una despolarización incrementa la permeabilidad para el Na+ (canales iónicos). 

(Los períodos refractarios absoluto y relativo también pueden relacionarse con estos cambios de permeabilidad.

 C Compuertas en los canales iónicos

(Se supone que el proceso de los canales iónicos implica unas redistribuciones en la forma o en las posiciones de las moléculas cargadas que surcan el canal.

4   Variabilidad de la señal en las células nerviosas

(En las células nerviosas hay una flexibilidad de procesamiento de la información adicional que proviene de excepciones a estas propiedades modales.

a) Algunas no tienen axón (o lo tienen muy corto) con lo que su comunicación no implica imps nerviosos.

b) Otras difieren en el umbral del impulso.

c) Otras varían en la relación entre magnitud de la despolarización y tasa de disparo de imp nervioso.

d) Hay células autorrítmicas, generando regularm sus propios imps nervs independientemente de los inputs sinapts.

e) También difieren en las repuestas de las sinápsis a impulsos nerviosos sucesivos.

f) A algunas les afecta la temperatura a la tasa de disparo.

g) Todas son influidas por hormonas y neuromoduladores, aunque estos de por si no producen efectos neurales significativos.

 A Comparación de las señales de las células nerviosas

En la Tabla 5-2 (pag 180) se presenta un resumen de las principales semejanzas y diferencias entre potenciales.

5   Potenciales eléctricos globales del encéfalo
(Situando 2 electrodos en cualquier parte del cráneo se obtiene un potencial y una frecuencia, es la electroencefalografía (EEG). 

(La razón para la investigación de estos potenciales es que, el encéfalo, es un amplio cato de elementos separados, y los registros de la actividad eléctrica permiten echar una ojeada a los trabajos simultáneos de enormes poblaciones de neuronas. 

(Estos se dividen en 2 clases:

 A Ritmos eléctricos espontáneos del encéfalo 

(Estos potenciales pueden clasificarse de acuerdo a sus principales componentes de frecuencia:

a) Gamma


30-50 Hz


2-10 (V


Excitado profundamente

b) Beta


18-30



2-20



Sin movimiento

c) Alfa


 8-12



5-10



Relajado, ojos cerrados

d) Theta


 5-7



5-100



Vigilancia reducida

e) Delta

          0,5-5


          20-100



Dormido profundamente

 B Potenciales relacionados con eventos

(Los potenciales evocados son grandes cambios de potencial provocados por estímulos discretos.

  a´ Potenciales evocados auditivos del tronco encefálico

(Estas respuestas proporcionan información sobre la responsividad neural de las vías auditivas (del tronco encefálico), así, la reducción en la amplitud de determinadas ondas o los incrementos en sus latencias permiten detectar deterioros auditivos.

  b´ Potenciales evocados corticales: componentes de latencias media y larga

(Los componentes de latencia larga tienden a reflejar el impacto de las variables del procesamiento de información. (Los potenciales más tardíos se ven más influidos por factores endógenos (como la atención) y las repuestas de latencia corta por factores exógenos.

1.  Potenciales evocados en Aumentadores-Reductores. 

Un componente particular de un potencial evocado cortical de latencia media presenta en la mayoría de individuos un incremento en su amplitud que coincide con incrementos en la intensidad del estímulo, sin emb, algunas personas presentan reducciones de amplitud del potencial evocado <reductores> (que se relaciona con una dimensión de la que estos están escasos, la búsqueda de sensaciones) y otros muestran incrementos <aumentadores> (elevada búsqueda de sensaciones).

2.  Atención y potenciales evocados.

En una tarea en la que el sujeto ha de prestar atención selectivamente a uno de los tonos en un oído cada vez, los tonos del oído que atendía evocaba una negatividad mayor en uno de los componentes de latencia media del potencial evocado. El paso de la atención al otro oído invertía el tamaño relativo de las respuestas.

3.  Potenciales evocados e inteligencia.

¿Nos dicen algo los potenciales de la inteligencia ? pueden proporcionar pistas sobre la eficacia del procesamiento de información. La correlación entre la puntuación en el test psicológico y una medida de magnitud del pot evocado era altamente significativa, al contrario de cuando se trataba de tests relacionados con el nivel académico.

6   Epilepsia (ataque)

 A Tipos de trastorno epiléptico

(La epilepsia está marcada por importantes y repentinos cambios en el estado electrofisiológico del cerebro. 

(Se distinguen varios tipos:

a)  Crisis generalizadas: suponen pérdida de la conciencia y participación simétrica de la musculatura:

las crisis del gran mal implican un EEG con las células nerviosas disparando explosiones de alta frec. 

Las crisis del pequeño mal revelan un patrón eléctrico denominado de punta onda.

b)  Crisis parciales que se originan en focos patológicos que tienen una distribución anatómica menos extensa (ya que la anterior se proyectaba en regiones muy amplias del enc). 

(Las crisis surgen de la actividad eléctrica patológica de células cerebrales, que pueden originarse de muchas formas diferentes.

 B Epilepsia y personalidad

(La epilepsia puede dejar muchas marcas en la personalidad. 

(Estos pacientes se definen a ellos mismos como poco divertidos, profundamente involucrados en cuestiones sobre el destino personal y ampliamente interesados en temas religiosos, algunos muestran desinterés sexual y arrebatos de cólera. 

(Este síndrome se explica por una excitación periódica inusual del sist límbico, como consecuencia, los acontecimientos emocionales ordinarios adquieren un significado emocional excesivo.

 C Modelos animales y mecanismos de la epilepsia

(Se utiliza como estímulo epileptógeno la estimulación eléctrica de zonas encefálicas (sobre todo las amígdalas). 

(Los estudios ponen de manifiesto la importancia del tronco encefálico. 

(Los modelos experimentales sugieren 3 tipos distintos de mecanismos epilépticos:

1.  Interferencia con la efectividad de mecanismos sinápticos inhibitorios.

2.  Modificación de los principales mecanismos de control de las membranas celulares.

3.  Posible regeneración de conexiones encefálicas después de una lesión.

«14.  QUÍMICA DE LA SINAPSIS Y PSICOFARMACOLOGÍA»  (6 PF)

Introducción

(Gran parte de la comunicación de información biológica se transmite mediante compuestos químicos naturales.

1   Señales químicas
(Diferentes señales químicas afectan a casi todas las estructuras y funciones de los organismos. 

(Éstas pueden clasificarse de muchas maneras: por estructuras químicas, por distribución en el cuerpo, por funciones que regulan o modifican, por fármacos que las afectan y también de acuerdo a la relación entre emisor y receptor.

(Respecto a esta última clasificación, existen 8 categorías: señales intracelulares, función autocrina, función paracrina, función de transmisor sináptico, función neuromoduladora, función endocrina, feromona y alomona.

2   Transmisión química en las sinapsis
(Las vesículas sinápticas, en una sinapsis dada, presentan el mismo tamaño y muestran idénticas propiedades de ticción, las cuales proporcionan indicios de las identidades de los transmisores que contienen. 

(Los transmisores químicos producen cambios en los potenciales de la membrana postsináptica, éstos serán inhibitorios o excitatorios en función de las moléculas receptoras. 

(Las hendiduras sinápticas contienen moléculas que pueden guiar a los transmisores a sus lugares postsinápticos. Los receptores son proteínas específicas, producen un cambio en el potencial de membrana en la dirección de la despolarización (en una sinapsis excitatoria) o hiperpolarización (en una sinapsis inhibitoria). 

A Almacenamiento y liberación de transmisores

(La llegada del impulso al terminal presináptico da lugar a que los iones de Ca2+ penetren en el terminal, así, el nº de vesículas liberadas será tan grande como sea el flujo de Ca2+. 

(La liberación de cada vesícula produce el mismo cambio de potencial en la mem postsináptica. 

(La estimulación intensa de la neurona reduce el nº de vesículas. 

(La producción de los transmisores químs. es controlada por los enzimas que se fabrican en el cuerpo celular.

 B Naturaleza y papel de las proteínas receptoras

(Un transmisor químico particular puede abrir diferentes canales en la mem neural. 

(Varias sustancias químicas pueden unirse a las proteínas receptoras y bloquear la entrada de la llave. 

(Hay desde llaves maestras que encajan en todos las cerraduras, hasta llaves que solo abren una cerradura. 

(Se llaman autorreceptores aquellos que también están en el lado presináptico. Su función es de retroalimentación negativa “estoy haciendo mi trabajo, no es necesario liberar más”

(Muchos receptores muestran una variación diaria regular del 50 %, y otros, incrementan su número con el entrenamiento, o en general varían su número con el uso de antidepresivos y otros fármacos psicoactivos. 

(Los dos tipos principales de receptores colinérgicos se conocen como nicotínico y muscarínico. La primera, imita principalmente las actividades excitatorias de la ACh (aunque también existen sinapsis nicotínicas inhibitorias).

 C El segundo mensajero: potenciación del efecto de los transmisores

(En muchas sinápsis, la acción del transmisor sobre el receptor altera la concentración del 2º mensajero, que amplifica el efecto del 1º y puede iniciar procesos que conducen a cambios en el pot de membrana. 

(En muchos casos, el 2º mensajero es el AMPc, y parece estar implicado en acciones de mayor duración (estados motivacionales, memoria a largo plazo).

(Cuando el 2º mensajero ha desarrollado su actividad es inactivado por una enzima, la fosfodiesterasa (la cafeína inhibe esta enzima, por lo que intensifica los efectos del transmisor).

 D Cese de la acción de los transmisores sinápticos

(La acción postsináptica de un transmisor debe de ser rápida y breve para que el mensaje sea repetido fielmente. 

(El cese rápido de estos efectos se puede lograr de 2 maneras: mediante la recaptación o mediante enzimas que rompan el transmisor.

 E Fenómenos sinápticos: una recapitulación

(Resumen de los fenómenos y pasos relacionados con la transmisión en las sinapsis químicas:

1.  Transporte axonal (de los enzimas y precursores).

2.  Propagación del potencial de acción (sobre la membrana presináptica).

3.  Síntesis y almacenamiento (del transmisor en vesículas).

4.  Liberación del transmisor (en la hendidura sináptica).

5.  Unión del transmisor con los receptores (inicia un potencial postsináptico).

6.      "       "         "           "   un autorreceptor.

7.  Lisis del transmisor sobrante (por una enzima y la glía).

8.  Recaptación del transmisor (para transmisiones subsecuentes).

9.  Liberación del 2º mensajero.

10. Inactivación   "           "      . 

11. Difusión de los potenciales postsinápticos.  

F Transmisores químicos: confirmados y candidatos 

(Para comprobar que una sustancia particular es el transmisor químico en una sinapsis concreta, se deben demostrar 6 hechos. Tabla 6-1





AMINAS CUTERNARIAS


ACh

1    AMINAS






Catecolaminas (NA, DA, Adrenalina)





MONOAMINAS


Indolaminas     (Serotonina)

___________________________________________________________________________________________________________

2    AMINOÁCIDOS





Gaba, Ácido glutámico, Glicina, Histamina

___________________________________________________________________________________________________________






              
  Encefalinas (Met-encefalinas, Leu-encefalinas)

PÉPTIDOS OPIÁCEOS   Endorfinas  (Beta-endorfina) 

3 NEUROPÉPTIDOS 



  Dinorfinas   (Dinorfina A)

HORMONAS PEPTÍDICAS  (Vasopresina)

G Distribución y localización de algunos transmisores

(Los 2 principales transmisores inhibitorios, se encuentran presentes en las sinapsis de todo el encéfalo, son:

 el GABA y la glicina. 

(Los principales transmisores excitatorios pueden ser el glutamato y aspartato. 

(Se sustituye, p ej, «aquellas sinapsis en que la ACh es transmisor» por «sinapsis colin-ergicas» “ergon” (trabajo). 

(La noradrenalina (NA) (normal en el riñón), es un transmisor, un neuromodulador y una hormona, se produce particularmente en el locus coeruleus. 

(La dopamina (DA) es producida por neuronas situadas en el encéfalo medio y tronco encefálico.

(La serotonina (5HT) (suero-tono) sus neuronas productoras están en el núcleo de Rafe.

(Los opioides endógenos constituyen una familia de transmisores peptídicos, algunos de ellos se conocen como endorfinas.

H Familias de transmisores sinápticos

(Algunos transms sináps tienen estructuras químicas relacionadas muy de cerca con otros. 

(Este hecho plantea problemas, pues, un intento experimental de alterar un sist transmisor puede influir sobre otras sinapsis que empleen transmisores relacionados.

Psicofarmacología

3   Efectos de los fármacos en las sinápsis
(La sinapsis es un punto tan estratégico del funcionamiento neural que tanto plantas como animales han desarrollado sustancias para influir sobre ella.

 A Venenos

(Parece que suelen actuar sobre las esterasas.

(Los alcaloides inhiben la AChE. 

(La cafeína inhibe enzimas como la fosfodiesterasa (PE) la cual, metaboliza el AMPc.

(fisiostigmina bloquea la AChE, por lo que puede ser efectiva para ayudar a algunos pacientes con Alzheimer.

 B Estimulantes

(La nicotina imita a la ACh al unirse a un receptor de esta. 

(La anfetamina se asemeja a las catecolaminas y da lugar a la liberación de estas, potenciando, además, su actividad bloqueando su recaptación y compitiendo por la enzima que las inactiva: MAO. Produce un alto nivel de alerta y euforia, permite el esfuerzo continuado sin sueño, incrementa la motivación, además presenta otros efectos colaterales en el s n autónomo.

C Drogas psicodélicas o alucinógenos

(El LSD altera la percepción extrasensorial. 

(Los agentes psicodélicos afectan a uno u otro de los sits transmisores aminérgicos. 

(La fenciclina es un agente anestésico cuyas reacciones tóxicas provocan:

En dosis reducidas: 1) combatividad 2) catatonía, en dosis elevadas: 3) convulsiones y 4) confusión.

D Fármacos antiansiedad (ansiolíticos)

(Las benzodiacepinas se unen con gran afinidad a receptores asociados a un grupo de receptores para el transmisor inhibitorio GABA, mejorando su actividad al producir potenciales inhibitorios postsinápticos mayores de los que se darían si el GABA actuase solo.

 E Fármacos antiesquizofrénicos (antipsicóticos)

(La psicosis se refiere a la esquizofrenia, la depresión y episodios maníacos. 

(La clorpromacina bloquea la transmisión en las sinapsis dopaminérgicas.

 F Antidepresivos

(Hay 2 tipos principales de fármacos antidepresivos: 

Inhibidores de MAO (iproniacida), lo que prolonga la acción de las catecolaminas. 

los tricíclicos tienen una estructura parecida a la clorpromacina, parece que su administración sostenida provoca una reducción en el nº de receptores catecolaminérgicos de las membranas postsinápticas, disminuyendo también el nivel de concentración de los transmisores.

G El litio en el control de la manía

El litio alivia los episodios maníacos y ayuda a prevenir la recurrencia de la manía y de la depresión. 

Restaura rápidam la conducta normal de estos pacientes. 

El porque es un misterio, ya que este es un compuesto simple pero que interactúa con los procesos neurales de muchas maneras.

 H Los fármacos afectan a cada etapa de la transmisión sináptica

Si se inhibe el transporte axonal (colchicina) los enzimas que se fabrican en el cuerpo celular no son reemplazados en los terminales presinápticos. La reserpina inhibe el almacenamiento de las catecolaminas en las vesículas. La baja concentración de Ca2+ en el líquido extracelular inhibe la liberación del transmisor. La conducta puede verse bloqueada también por la prolongación de la acción transmisor-receptor.

4   Abuso de drogas y adicción
Se han descubierto mecanismos fisiológicos y conductuales de la adicción. 

El síndrome de la abstinencia es tan intenso que algunos investigadores han propuesto como característica básica de la adicción el desarrollo de la dependencia. 

Otros hablan de que las drogas se caracterizan por su gran capacidad de recompensa. 

Otros argumentan que la adicción supone un intento de adaptación al dolor crónico de cualquier tipo.

 A Adicción y mecanismos encefálicos del refuerzo

Los circuitos de recompensa del encéfalo son estimulados por las conductas que tienen un valor de supervivencia. Sin emb, las drogas adictivas pueden estimular poderosa y directam estos circuitos. 

B Mecanismos fisiológicos de la tolerancia y de la adicción a las drogas

El deseo de evitar las horrorosas molestias de la abstinencia puede ser tan importante como el placer obtenido. Con el empleo de drogas opiáceas los niveles de ACh se incrementan y los de NA se reducen, lo que parece incidir en algunas de las características de la tolerancia y de la abstinencia a la morfina. 

 C Papel del aprendizaje en la tolerancia y en el síndrome de abstinencia

Varios rituales y procedimientos de aprovisionamiento y empleo de droga pueden llegar a elicitar efectos reforzantes similares a los de la droga misma. La tolerancia se desarrolla en el ambiente en que el individuo toma habitualm la droga, si el individuo la toma en dosis elevadas y lo hace un día en un lugar no habitual, podría morir.

D Hipótesis adaptativa de la adicción

Considera la adicción como un intento continuo de reducir el malestar que existía antes de que comenzase el empleo de la droga. Recientemente

 se tiende a integrar las aproximaciones biológica, psicológica y sociológica en un modelo biopsicosocial.

E ¿Cuándo tiene efectos distintos el tratamiento con una misma droga?

Dependiendo de gran variedad de factores :

Diferencias entre especies, subespecies e individuos, así como diferentes razas, según el momento del día, la dosis, la frecuencia con la que el sujeto haya consumido previam la droga, si se consumen junto con otras drogas.

«15.  HORMONAS: UN SISTEMA DE COMUNICACIÓN QUÍMICA»  (7 PF)

Introducción

(Sin el aporte regular de ciertas hormonas nuestro comportamiento se vería muy afectado, incluso podríamos morir. 

(El sistema endocrino participa activamente en el proceso de comunicación

(Hormona (hormon “excitar o poner en movimiento”) el término endo-crino viene de secretar-dentro. Las glándulas exocrinas secretan sus productos a través de conductos en el lugar de acción (ej: las glándulas lacrimales y el páncreas).

1   Mecanismos de acción hormonal
(Como introducción vamos a analizar 3 aspectos de la actividad hormonal:

A ¿Cómo afectan las hormonas al cuerpo?

(A través de su influencia sobre los órganos, las hormonas ejercen efectos de largo alcance mediante:

1. La promoción de la proliferación, crecimiento, y diferenciación celular (en etapas tardías).

2. Modulando la actividad celular.

 B ¿Cómo actúan las hormonas?

Las hormonas ejercen sus variadas influencias sobre los órganos diana de 2 formas principales:

1. Se unen a receptores y producen la liberación de un 2º mensajero (AMPc), (aminoderivados y peptídicas).

2. Se unen a las proteínas específicas del citoplasma e interactúan con el genoma induciendo la producción de proteínas específicas (esteroides).

 C ¿Qué regula la secreción de hormonas?

(Generalmente, la secreción es controlada y regulada mediante el sistema de retroalimentación negativo. 

(En el sistema más simple de regulación hormonal, la hormona, actúa sobre células diana modificando la concentración de una sustancia en el líquido extracelular; esto, a su vez, regula el output de la glándula endocrina.

(En el segundo nivel de complejidad, se añade el control del hipotálamo* sobre la glándula endocrina.

(En un grado superior de complejidad, la hipófisis actua de intermediaria entre el hipotálamo y la glándula en cuestión.

Hipotálamo* (debajo de la cámara interna; su función es la regulación coordinada de las funciones endocrinas y nerviosas)

2   Principales glándulas endocrinas y sus hormonas

(La mayoría de lsa hormonas poseen más funciones de las que se mencionan aquí, además, varias hormonas pueden actuar conjuntamente para producir un efecto.

 A Hormonas hipofisarias (apéndice en la parte inferior del encéfalo)

(A la hipófisis se le suele denominar como la glándula maestra, haciendo referencia a su papel regulador con respecto a otras glándulas. 

(Consta de 2 partes principales: 

  
a´ Hormonas de la hipófisis anterior (o adenohipófisis (adeno = glándula))

(La secreción de hormonas trópicas está parcialmente determinada por las “hormonas liberadoras” hipotalámicas.

(La mayoría de ellas son trópicas, pues su papel principal es el control de otras glándulas endocrinas.

(GH, ACTH, TSH, LH, ICSH, FSH, PROLACTINA.

(La hormona del crecimiento, la H adrenocorticotrópica, la H est. del tiroides, la H luteinizante (en las hembras), la h est. de las células intersiciales, La H est. del folículo. 

(CUADRO 7-1, un exceso en cortisol y niveles muy bajos de GH provocan enanismo social.


b´ La hipófisis posterior (o neurohipófisis)

(Células de varios núcleos hipotalámicos sintetizan hormonas que son transportadas hasta la neurohipófisis. 

(ADH, OXITOCINA 

(La H antidiurética (vasopresina) inhibe la formación de orina. La oxitocina está implicada en la “eyección” de la leche.

B Hormonas hipotalámicas

(Neuronas del hipotálamo producen hormonas liberadoras que controlan las secreciones de la hipófisis anterior.

(H.* LIBERADORA DE LA GH, H. LIBERADORA TIROTRÓPICA, H. LIBERADORA DE LH.

(Las neuronas que sintetizan estas hormonas reguladoras están sujetas a:

1.  Las influencias neurales de otras regiones encefálicas, de este modo, el sistema endocrino está influido por señales originadas a partir de acontecimientos externos e internos.

2.  La influencia de otras señales que superan la barrera hematoencefálica.

*También puede llamarse factor liberador

C Hormonas adrenales

(La glándula adrenal consta de 2 partes principales:

La corteza adrenal; produce y secreta gran cantidad de hormonas esteroides (glucocorticoides, mineralcorticoides, y hormonas sexuales). CORTISOL, ALDOSTERONA y ANDROSTENDIONA.

Aquí es muy importante la ACTH (hipófisis), que, a su vez, está controlada por la h. Lib. de coticotropina o CRH.

La médula adrenal; propiamente una porción del sist. nerv., cuyas hormonas son compuestas amínicos: ADRENALINA y NORADRENALINA.

 D Hormonas pancreáticas

(En todo el páncreas hay cúmulos de células denominados islotes de Langerhans que segregan GLUCAGÓN e INSULINA, cuyos efectos son antagónicos.

 E Hormonas tiroideas

(La glándula tiroides es única en el sentido que almacena gran cantidad de hormona y la libera libremente.

(TIROXINA, CALCITONINA.

(Los niveles de tiroxina en la sangre son controlados principalmente por la TSH, cuya secreción esta controlada, a su vez, por dos factores; por una relación de retroalimentación negativa y por la TRH.

(El hipotiroidismo provoca un elevado nivel de TSH en sangre.

 F Hormonas gonadales

(Prácticamente todos los aspectos de la conducta reproductora, incluyendo el apareamiento y la conducta parental, dependen de las hormonas.

(Las gónadas producen hormonas y gametos.


a´ Los testículos

(GnRH o LHRH  (  ICSH o LH  (  TESTOSTERONA
(Cerca de los tubos seminiferos se encuentran las células de Leydig productora y secretora de la TESTOSTERONA (testículos y esteroides), ésta y las demás hormonas masculinas se denominan andrógenos (hombre y genos “producir o crear”).

    
b´ Los ovarios

( GnRH o LHRH  (  FSH y LH  (  ESTRÓGENOS y PROGESTÓGENOS.

(La producción de hormonas ováricas se realiza en ciclos que dura alrededor de 4 semanas. Son 2 principalmente: los estrógenos (receptividad sexual femenina y genos) y los progestágenos (favorecimiento de la gestación) 


c   Relaciones entre las hormonas gonadales

(Las hormonas sexuales y los esteroides de la corteza adrenal derivan del colesterol.

(COLESTEROL  (  PROGESTERONA  (  ANDRÓGENOS  (  ESTRÓGENOS

3   Algunos efectos hormonales

(Las influencias endocrinas sobre los estados estructurales o funcionales implican frecuentemente la interacción de varias hormonas.

 A Hormonas y mecanismos homeostáticos

(Estos últimos están para asegurar la constancia relativa del ambiente interno, y, las hormonas, juegan un papel principal en la regulación de estos procesos, como son: la distribución de iones y líquidos y el control de las concentraciones de glucosa sanguínea y encefálica. 

(Se considera la regulación de glucosa sanguínea como un buen ejemplo del papel hormonal en la homeostasis.

 B Efectos de las hormonas sobre el aprendizaje y la memoria

(Las hormonas afectan al desarrollo temprano de las capacidades de aprendizaje y memoria, y su utilización eficiente cuando ya se ha formado. 

(La secreción insuficiente del tiroides origina un nº menor de conexiones de lo habitual, cosa ligada al cretinismo. 

(El placer, dolor o estrés implicados en una situación de aprendizaje ayudarán, a través de sus postefectos hormonales, a determinar la exactitud con que se recordará la situación. Estos postefectos hormonales pueden ser importantes para reforzar el aprendizaje.

4   Comparación entre la comunicación neural y la hormonal
(DIFERENCIAS

COMUNICACIÓN NEURAL

COMUNICACIÓN HORMONAL
Sistema telefónico                       

Sistema de radiodifusión

Corto alcance (nanometros)               

Largo alcance (metro)

Mensajes rápidos (milisegs)              

Lentos (segundos y minutos)

      “        digitales (todo o nada)        

Analógicos (de intensidad graduada)

Control voluntario (sist musc-esq)       
Involuntario 

(SIMILITUDES :

1.  Emplean muchos tipos distintos de sustancias bioquímicas especializadas para comunicarse.

2.  Crean y almacenan sus productos químicos a utilizar.

3.  Son estimuladas antes de secretar sus productos químicos.

4.  Muchos de sus compuestos químicos actúan en los 2 sistemas (neural y hormonal).

5.  Reaccionan con moléculas receptoras específicas en las células diana (de Gales, “tribute”).

6.  Cuando actúan sobre moléculas receptoras liberan un 2º mensajero.

(Se ha sugerido que las glándulas endocrinas pueden haber evolucionado de las células neurosecretoras. 

(Gran parte de la investigación actual se dedica a determinar las funciones de los compuestos peptidicos del SN y se ha sugerido que actúan como neuromoduladores (alteran la reactividad de las células a transmisores específicos).

5   Actividades integradas de los sistemas hormonal y neural
La llegada de estímulos sensoriales elicita impulsos nerviosos que van a varias regiones encefálicas, las respuestas conductuales producen cambios posteriores en la estimulación. Muchas conductas requieren una coordinación neural y hormonal, por ej, cuando se percibe una situación estresante. Se pueden producir 4 tipos de señales entre células pertenecientes a los 2 sistemas : neurona a neurona, neurona a célula endocrina, entre células endocrinas y de célula endocrina a neurona.

VI   SISTEMAS SENSORIALES Y MOTORES   [16,17,18]

«16.  PRINCIPIOS DEL PROCESAMIENTO SENSORIAL Y LA EXPERIENCIA: 

        TACTO Y DOLOR » (8 PF)
Introducción
1   Organización de los sistemas sensoriales
 A Discriminación entre formas de energía 

 B Respuesta a intensidades diferentes

 C Respuesta adecuada

 D Respuesta rápida

 E Supresión de la información extraña

2   Diversidad de mundos sensoriales
(El estímulo adecuado se refiere al tipo de estímulo para el que cada órgano sensorial determinado está particularmente adaptado

 A Rangos de sensibilidad

(Los sistemas sensoriales de un animal particular son bastante selectivos para cualquier forma simple de energía física. Por ejemplo, los humanos no percibimos frecuencias superiores a 20.000 Hz.

 B Tipos de receptores

(Los receptores, inician respuestas corporales mediante la conversión a señales biológicas, ya sea de energía o de contacto con sustancias.

(Los aparatos que transforan un tipo de energía en otro se conocen como transductores.

3   Eventos en las superficies sensoriales
(La estructura de un receptor determina las formas de energía a las que responde.

(Los pasos entre el impacto de la energía en un receptor y el incicio de los impulsos nerviosos implica cambios locales del potencial de embrana a los que nos referiremos como potenciales generadores.

4   Principios de procesamiento de la información sensorial
(El SN es un procesador activo de información, (no un copiador).

(Examinaremos ahora algunos de los aspectos básicos del procesamiento de la inf. Sensorial:

 A Codificación

(La inf. Sobre el mundo se representa en los circuitos del SN mediante potenciales eléctricos de células individulaes o grupos de células.

(Un código es un conjunto  de reglas para traducir la inf. de una forma a otra.

(Examinamos ahora posibles representaciones neurales de intensidad, cualidad, posición y patrón de estímulos.

  a´ ¿Qué grado de intensidad tiene un estímulo?

(La intensidad se codifica mediante la frecuencia de la emisión de los impulsos nerviosos, sin embargo, algunas veces esto no es suficiente, así, según aumenta la amplitud del estímulo, se incorporan nuevas células nerviosas.

(Una variante de esta idea es el principio de codificación denominado fraccionamiento según el rango. Sease, distintas células están especializadas en fracciones de intensidad determinados.

  b´ ¿Qué tipo de estímulo es?
(El concepto de líneas marcadas nos da la perspectiva de que células nerviosas particulares están programadas intrínsecamente para experiencias sensoriales diferenciadas

  c´ ¿Dónde está el estímulo?
(Algunos sistemas sensoriales revelan esta inf.  Mediante la posición de los receptores excitados en la superficie sensorial (sist. visual y somatosensorial). 

(La localización de sonidos y olores se realiza mediante el escrutinio del tiempo relativo de llegada del estímulo a los 2 receptores, o su intensidad relativa en cada uno.

  d´ ¿Cuál es la identidad del estímulo?
(El reconocimiento de objetos requiere la capacidad de percibir patrones de estimulación y de recobrar patrones previamente aprendidos.

(Para percibir estos patrones, se requiere inf. sobre diferentes partes o aspectos del estímulo presentado, esta inf. se obtiene mediante movimientos del órgano receptor.

 B Adaptación sensorial

(La adaptación es la pérdida progresiva de sensibilidad que muestran numerosos receptores cuando se mantiene la estimulación.

(En función de la rapidez de adaptación, nos podemos encontrar con dos tipos de receptores:

Los tónicos, que muestran una adapatación relativamente escasa. Los fásicos, con un descenso rápido de la frec. i.

(Las bases de la adaptación incluye fenómenos neurales y no neurales.

 C Inhibición lateral

(En muchos casos, cuando un estímulo incide sobre un conjunto  de receptores, percibimos la estimulación como si fuese más fuerte en los bordes.

 D Supresión de información

(La inf. de los sistemas sensoriales se ve limitada o suprimida al menos de dos formas:

1 Los mecanismos relevantes cambian la intensidad del estímulo antes de que alcance a los verdaderos receptores.

2 Conexiones neurales que descienden desde el SNC hasta las superficies receptoras.

 E Procesamiento de información sensorial por niveles sucesivos del SNC

(La estimulación sensorial provoca respuestas y percepciones porque diferentes niveles y regiones del SNC procesan inf. de las superficies receptoras de forma característica.

(Cada modalidad sensorial posee una agrupación distinta de tractos y estaciones en el SNC que se conocen colectivamente como la vía sensorial aferente para esa modalidad.

  a´ Campos receptivos
(El campo receptivo de una neurona sensorial es la región donde es estimulada, y las características que alteran su tasa de disparo.

  b´ Diferentes campos corticales procesan distintos aspectos de la percepción
(
  c´ Modificaciones sobre los mapas corticales
(
 F Efectos intermodales o intersensoriales

(Diferentes áeas sensoriales del SNC muestran una mezcla de entradas de diversas modalidades.

(Un efecto intermodal es, por ejemplo, cuando los gatos no perciben a un pajaro si no lo ven a la par que lo escuchan.

(Como en el caso de los sabores, algunas pecepciones requieren combinaciones de diferentes modalidades

 G Atención

(Este concepto comporta numerosos significados difíciles de desenmarañar

(Una de las perspectivas la define como un estado de concentración mental o esfuerzo que permite centrarse en una tarea particular. 

  a´ Correlatos encefálicos de la atención
(Los potenciales elicitados en el EEG por estímulos, son significativamentemayores cuando el sujeto atiende a los mismos.

  b´ Formación reticular del tronco encefálico y atención
(Esta formación desempeña un importante papel en la atención

  c´ Regiones corticales y atención

(Una región cortical que parece desempeñar un papel fundamental en la atención es el lobulillo inferio-parietal del lóbulo parietal inferior.

(También se relacionan con la atención, los campos oculares frontales y la parte posterior de la coreza cingulada

TACTO Y DOLOR

5   Tacto

(En esta sección examinaremos como trabajan los sentidos de la piel.

 A Sensaciones de la piel a lo largo del cuerpo

(La estimulacion de la piel puede provocar experiencias sensoriales cualitativamente diferentes,

 B ¿Qué hay en la piel?

(La piel está constituida por 3 capas separadas: epidermis, dermis y el tejido subcutaneo

(En el interor de la piel existen diversos receptores con formas características:

Los corpúsculos de Pacini

Corpúsuclos de Meissner

Discos de MerkelTerminaciones de Ruffini

Bulbos terminales de Krause

(En el interior de la piel lisa de la mano hay 17.000 unidades táctiles comprendidas en 4 tipos principales que se distinguen por el tamaño y forma de sus campos receptivos y por diversas propiedades funcionales.

 C Transmisión de información desde la piel hasta el cerebro

(Las entradas de la superficie de la piel se dirigen a la médula espinal y ascienden al encéfalo por 2 vías principales:

el sistema de la columna dorsal

sistema espino-talámico (sensaciones de dolor y temperatura)

(La superficie de la piel puede dividirse en bandas, o dermatomas, en función de nervio raquideo que transporta la mayoría de axones de cada region

 D Columnas corticales: especificidad para la modalidad y la localización

 E Localización sobre la superficie corporal

 F Percepción somatosensorial de la forma

6   Dolor
(El dolor origina conductas adaptativas al proporcionar indicaciones de daño, como es, la de retirar el cuerpo de una fuente de lesión.

 A Aspectos psicológicos del dolor

(El dolor parece verse notablemente afectado por el aprendizaje, la experiencia, la emoción y la cultura.

(El dolor implica dos dimensiones diferentes: una lesión tisular o una amenaza de que se produzca.

(La expresión del dolor (pe, chillidos) señala el daño potencial a otros miembros cercanos de la misma especie.

 B Vías y dolor

(
  a´ Mecanismos periféricos del dolor
  b´ Vías del SNC y dolor
 C Control del dolor. mecanismos y vías

  a´ Opiáceos y alivio del dolor
  b´ Alivio del dolor mediante la estimulación eléctrica de la piel
  c´ Alivio del dolor mediante estimulación mecánica
  d´ Placebos
  e´ Acupuntura
 D Analgesia inducida por estrés

«17.  AUDICIÓN Y VISIÓN»  (9 PF)

Introducción

LA   AUDICIÓN

1   El comienzo de la percepción auditiva

 A Oído externo

 B Oído medio

 C Oído interno

  a´ Transducción auditiva a través de las células ciliadas

2   Vías encefálicas del sistema auditivo
3   Como discriminamos el tono
4   Como localizamos los sonidos
5   Cómo afecta la experiencia a la percepción auditiva
6   La sordera y su rehabilitación
 A Tipos de trastornos auditivos

  a´ Sordera de conducción

  b´ Sordera neurosensorial

  c´ Sordera central

 B Estimulación eléctrica del nervio auditivo en humanos sordos

7   Percepción vestibular
LA VISIÓN
8   El comienzo de la percepción visual
 A El ojo de los vertebrados como instrumento óptico

 B Evolución de los ojos

 C La retina

9   Vías encefálicas del sistema visual
 A Áreas corticales visuales múltiples

 B Vías paralelas funcionalmente diferentes desde el tálamo hasta la corteza

 C Organización columnar de la corteza visual

10  Cómo vemos el color
 A Células receptoras para el color 

 B Circuitos retinianos del color

 C Circuitos corticales del color

11  Cómo localizamos los estímulos visuales
 A Campo visual

 B Percepción de la profundidad

12  Cómo percibimos patrones y formas
 A Modelo detector de rasgos

 B Modelo de filtro de la frecuencia espacial

 C Evaluación del modelo de la frecuencia espacial

13  Procesamiento paralelo de forma, movimiento y el color
 A Sistemas de proyección retiniana paralelos 
 B Evidencia clínica del procesamiento paralelo

« 18.  MOVIMIENTOS Y ACCIONES »  (10 PF)
Introducción
Cualquier movimiento coordinado implica la existencia de mecanismos neurales subyacentes que puedan seleccionar los músculos apropiados. Además, para que se produzcan los movimientos coordinados, se requieren mecanismos neurales en el encéfalo y en la médula espinal que determinen los niveles apropiados de excitación y/o inhibición en las sinapsis relevantes. Finalm., las motoneuronas han de ser activadas en orden adecuado ¿Cómo se llevan a cabo estas tareas? Las respuestas a esta cuestión se extienden desde la consideración de los músculos específicos, la organización de los complejos mecanismos de control encefálico.

1   Enfoque conductual
 A Clasificación de movimientos y patrones de acción

 B Técnicas para analizar movimientos y acciones

 C Adquisición de habilidades motoras

2   Enfoque de los sistemas de control
3   Enfoque neurobiológico
 A Qué se controla: actividad esquelético-muscular

  a´ Mecanismos del sistema esquelético
  b´ Mecanismos del sistema muscular
 B Control de movimientos: retroalimentación sensorial de músculos y articulaciones

  a´ El huso muscular
  b´ Control eferente del huso muscular
 C Control neural de los movimientos a nivel espinal

  a´ Reflejos espinales
  b´ Reflejo miotático
  c´ Potenciación selectiva de circuitos neurales espinales
 D Control cerebral de los movimientos

  a´ Nivel del tronco del encéfalo
  b´ Corteza motora primaria
  c´ Corteza motora no primaria
 E Modulación del control motor

  a´ Los glangios basales
  b´ El cerebelo
4   Trastornos del movimiento en los humanos
 A Alteraciones motoras periféricas

 B Alteraciones motoras espinales

 C El tronco del encéfalo y la alteración motora

 D Alteraciones motoras y corteza cerebral

 E Alteraciones motoras que implican sistemas moduladores

  a´ Los ganglios basales
  b´ El cerebelo
5   Nuevos avances en el tratamiento de los trastornos del movimiento
 A Un brazo artificial controlado por el pensamiento

 B Bio-retroalimentación y trastornos del movimiento

6   Desarrollo de las funciones motoras
 A Desarrollo fetal y actividad

 B Desarrollo motor del niño

 C Cambios motores en el envejecimiento

7   Visión comparada de movimientos y actos 
 A Locomoción

 B Conducta de escape y evitación

 C Habla, vocalización y llanto

6   EL  MATERIAL  HEREDITARIO  Y  LA  EXPRESIÓN        GÉNICA        [13,14,15,16]

13.  MENDEL REDESCUBIERTO: LA GENÉTICA CLÁSICA 
1   Ampliando el concepto de gen
A Mutaciones

  a´ Las mutaciones y la teoría de la evolución
B Interacciones de alelos

  a´ Dominancia intermedia y codominancia
 b´ Alelomorfismo múltiple
C Interacciones génicas

  a´ Herencia poligénica
D Efecto múltiple de un solo gen (en el fenotipo de un individuo) 

E Genes y ambiente

2   La realidad del gen
A Determinación del sexo

B Caracteres ligados al sexo

  a´ Presentamos a Drosophila
  b´ La mosca con los ojos blancos
C Ligamiento

D Recombinación

E Mapas de cromosomas

F Cromosomas gigantes

14  LAS BASES QUÍMICAS DE LA HERENCIA: LA DOBLE HÉLICE 
1   En la senda del ADN
A Microbios con cápsulas glucídicas: El factor transformante

B La naturaleza del ADN

C Los experimentos con bacteriófagos

D Más pruebas del ADN

2   El modelo de Watson y Crick 
A Los datos ya conocidos

B La construcción de un modelo 

3   Replicación del ADN
 A Los mecanismos (de la replicación del ADN)

  a´ Reparación de errores
B Energía (para la replicación del ADN)

4   El ADN como portador de información
15.  EL CÓGIGO GENÉTICO Y SU TRADUCCIÓN 
1   Genes y proteínas
 A Un gen, una enzima

 B La estructura de la hemoglobina

C La cápsula vírica

2   Del ADN a la proteína: La función del ARN
A El ARN como un mensajero

3   El código genético
A Descifrar el código

B Universalidad del código genético

4   Síntesis proteica
 A ARN ribosómico y ARN de transferencia

 B Traducción

5   Implicaciones biológicas

A Revisión de las mutaciones

 B Revisión de la genética clásica

16.  ESTRUCTURA DEL CROMOSOMA Y REGULACIÓN DE LA EXPRESIÓN GÉNICA 
1   El cromosoma de la célula procariota

2   Regulación de la expresión génica en los procariotas
 A El operón

3   El cromosoma de la célula eucariota
 A Estructura del cromosoma

4   Regulación de la expresión génica en los eucariotas

 A     Condensación del cromosoma y expresión génica

 B Regulación por proteínas específicas de secuencia

5   El ADN del cromosoma eucariota
A Clases de ADN: repetitivo y no repetitivo

  b´ ADN repetitivo intermedio
  c´ ADN de copia única
B Intrones y exones

  a´ Significado funcional de los intrones
6   Transcripción y procesamiento del ARNm en los eucariotas
8   LA TEORÍA DE DARWIN Y LOS MECANISMOS DE EVOLUCIÓN     [0,19,20,21,APEN. A]
0.  INTRODUCCIÓN 
1   El camino hacia la Teoría de la Evolución
 A La evolución antes de Darwin 
 B La edad de la Tierra

C El registro fósil

 D Catastrofismo

 E Las ideas de Lamarck

2   Desarrollo de la teoría de Darwin
 A La Tierra posee una historia

B El viaje del Beagle

 C La teoría de Darwin

3   La Teoría de la Evolución, hoy

4   Sobre la naturaleza de la ciencia
 A      Observación, hipótesis, predicción y demostración

  a´ El caso de la mariposa de abedul
 B De la hipótesis a la teoría

5   Los límites de la ciencia
19.  LA BASE GENÉTICA DE LA EVOLUCIÓN 

1   La teoría de Darwin
2   Concepto de conjunto génico
3   La variabilidad
 A Selección artificial

B Cría experimental en laboratorio

 C Cuantificación de la variabilidad

 D Dando una explicación al grado de variabilidad

4   Una situación estacionaria: El equilibrio de Hardy-Weinberg
 A El significado del equilibrio Hardy-Weinberg

5   Factores de cambio
A Mutación

 B Flujo génico

 C Deriva genética

  a´ El efecto fundador
  b´ Cuello de botella en una población
D Reproducción selectiva

6   Conservación y promoción de la variabilidad
 A Reproducción sexual

B Mecanismos que promueven la exogamia

 C Diploidía

 D Ventaja del heterozigótico

20.  LA SELECCIÓN NATURAL 
1   La selección natural y el mantenimiento de la variabilidad
A Polimorfismo equilibrado: Coloración y listado de las conchas de caracoles

2   ¿Qué se selecciona?
3   Clases de selección
 A Selección estabilizante

 B Selección disruptiva

C Selección direccional

 D Selección dependiente de la densidad

 E Selección sexual

4   El resultado de la selección natural
A Adaptación al ambiente físico: Clinas y ecotipos

B Adaptación al ambiente biológico: Coevolución


a´ Asclepias, monarcas y mimetismos
 C Imperfección de la adaptación

5   Pautas de evolución
 A Evolución convergente

 B Evolución divergente

21.  EL ORIGEN DE LAS ESPECIES 
1   ¿Qué es una especie?
2   Modelos de especiación
 A Especiación alopátrida

 B Especiación simpátrida


a´ Poliploidía 


b´ Selección disruptiva

3   Mantenimiento del aislamiento genético
A Mecanismos aisladores de preapareamiento

 B Mecanismos aisladores de postapareamiento

4   Un ejemplo de especiación: Los pinzones de Darwin
5   Las pruebas del registro fósil

 A Cambio filético

 B Cladogénesis

 C Radiación adaptativa

 D Extinción

6   Equus: Un ejemplo ilustrativo
7   Equilibrios puntuados
IV   INTRODUCCIÓN AL ESTUDIO DEL SISTEMA NERVIOSO [10,11]

«10.  BASES NEUROANATÓMICAS DE LA CONDUCTA»  (2 PF)

  Introducción

1   Algunas visiones históricas del encéfalo
A La importancia central del encéfalo: historia antigua

B Estudios del Renacimiento sobre la anatomía del encéfalo

C Conceptos de localización de función del siglo XIX

2   Visiones a gran escala del sistema nervioso humano
A Divisiones central y periférica (del sist. nerv.)

B Cubiertas membranosas (del sist. nerv.)

C El encéfalo visto desde 3 perspectivas

D Subdivisiones del encéfalo: claves del desarrollo

E principalesregiones encefálicas: algunas indicaciones funcionales

3   Observación del interior del encéfalo humano

4   Visiones microscópicas del sist. nerv. hum.
 A La estructura fina del sist. nerv.

a´ Tipos de células nerviosas
b´ El cuerpo celular
c´ El axón
d´ Dendritas y sinapsis (o región sináptica)
B Células gliales

C Evolución de las células nerviosas

5   Niveles de análisis en los estudios anatómicos del encéfalo
SECCIÓN DE REFERENCIA NEUROANATÓMICA

1        MÉTODOS NEUROANATÓMICOS

A   Visualización de la estructura fina (del enc.)

2-1 Varios métodos (de visualización) de las células nerviosas [a-c]

2-2 Fotomicrografías de células nerviosas [a-b]

B   Trazado de vías (en el enc.)

2-3 Células nerviosas coloreadas [a-e]

      SISTEMAS NEURALES

A   La corteza cerebral

2-4 Las capas (de la cort. cer.) [a-c]

2-5 Regiones (de la corteza) delineadas según un mapa citoarquitectónico 

2-6 Disposición de neuronas en las bandas corticales en la corteza visual primaria [a, b]

2-7 Tractos mostrados en una disección

B   El cerebelo

2-8 Sección transversal de un folium de la corteza cerebelosa con los principalestipos de neurona

C   El sistema límbico

2-9 principalesestructuras (del s. limb.) 

D   Ganglios basales

2-10 principalesestructuras (de los g. b.) [a y c]

E   Diencéfalo

2-10 principalesestructuras (del dienc.) [b, d, e, f]

3     AMBIENTES FLUIDOS DEL ENCÉFALO

A   Sistema ventricular (del enc.)

Figura  2-4

B   Circulación sanguínea

2-11 Aporte de sangre (del enc.) [a-c]

4     S. N. PERIFÉRICO

A   Nervios craneales

2-12 principalesfunciones de cada uno de los doce pares (de nervs. crans.)

B   Nervios raquídeos

2-13 La médula espinal y los nervs. raqs.

C   S. N. Autónomo

2-14 S. N. autónomo

5     FOTOGRAFÍAS CON SU NOMENCLATURA

2-15 Vista lateral de la extensión de los lóbulos

2-16 Vista sagital medial (regiones y estructuras)

2-17 Vista basal
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1
INTRODUCCIÓN
[1]
(La investigación en psicología fisiológica tiene sus raíces en:

La filosofía: plantearon el problema mente-cuerpo e idearon el método científico.

La biología: idearon la fisiología experim. , también, los principios de la selecc. nat., la genética  y la evolución.

La psicología: diseño de métodos de observación y análisis conductual, también plantemientos teóricos.

1 Raíces filosóficas (de la psicología fisiológica)

(El hombre siempre ha explicado (dentro de un paradigma) lo que hace que las cosas pasen.

(Animismo: creencia de que las causas de los fenómenos naturales son los espíritus animales.

(El sn juega un papel central en el control y regulación del cuerpo, pero ¿Cuál es el papel de la mente?

(Este enigma ha recibido históricamente la denominación de problema mente-cuerpo.

A
  El dualismo

(Dualismo: creencia de que la realidad está dividida en 2 categorías, material y espiritual (mente y cuerpo se consideraban entidades separadas) según Descartes:

(Los animales eran máquinas pero, los humanos, habían recibido, además, alma.

(El alma controlaba al cuerpo a través de su inifluencia sobre el cuerpo pineal.

(Mill, sin embargo, pensaba que la mente era, símplemente, parte de la máquina.

B   El monismo

(Monismo creencia según la cual la realidad consiste en un todo unificado, por tanto, la mente es un fenómeno producido por el funcionamiento del cuerpo

(La cuestión de la consciencia humana sugiere otro tema: el del determinismo vs libre albedrío.

2 Raíces biológicas (de la psicología fisiológica)

A   La fisiología experimental

B   el funcionalismo: selección natural y evolución

--

3 Contribuciones de la psicología moderna

A   los objetivos de la investigación

B   Comprender la propia consciencia: el cerebro hendido

C   La importancia de la investigación con animales

4 Organización de este libro

A   Contenidos

(La fisiología de la conducta trata del papel del sist. nerv. en el control de ésta (temas 4 y 5).

(2ª sección: descripción de la fisiología de la percepción y el movimiento (NO es materia de examen).

(3ª sección: conductas típicas de la especie de especial importancia para la motivación (9, 10, 12 y 13). Hasta aquí la 1ª p. p.

(4ª sección: fisiología del aprendizaje y la motivación (14 y 15).

(5ª sección: anatomía y fisiología de la comunicación humana y de los trastornos del pensamiento y el afecto.

B   algunos detalles prácticos

(Se ha intentado integrar al máximo texto e ilustraciones, ej. , Figura 5.6 significa “deje de leer y mire”

(Las palabras en cursiva significan: o 1 se da énfasis a la palabra y no es un término nuevo ó 2 es un término nuevo pero no es necesario aprenderlo

(Las palabras en negrita cursiva son términos nuevos que deberían aprenderse y saldrán en capítulos posteriores.

2
ESTRUCTURA DEL SN

[4]

3
MÉTODOS DE LA PSICOLOGÍA FISIOLÓGICA

[5]

4
SUEÑO
[9]

5
CONDUCTA REPRODUCTORA
[10]

6
SED E INGESTA DE LÍQUIDOS
[12]

7
HAMBRE E INGESTA DE COMIDA
[13]

FINAL 1ª PRUEBA PERSONAL

8
EMOCIÓN Y ESTRESS

[11]

9
APRENDIZAJE Y MEMORIA
[14]

10
APRENDIZAJE RELACIONAL Y AMNESIA
[15]

11
COMUNICACIÓN HUMANA

[16]

12
TRASTORNOS MENTALES: ESQUIZOFRENIA Y TRASTORNOS AFECTIVOS
[17]

13
TRASTORNOS AFECTIVOS: TRASTORNOS POR ANSIEDAD, AUTISMO Y ADICCIÓN

[18]

(las estructuras principales del S.n. y a fueron expuestas esn

